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Proletari din toate țările, uniți-vă I TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU
• e

cu prilejul prezentării scrisorilor de acreditare
JOI

24 MARTIE

Președintele Republicii Socia
liste România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, a primit, miercuri, la 
Snagov. pe Mohamed Omar Ba-

prezentat scriso-runi, care și-a
rile de ^creditare în calitate de 
secretar al Biroului Popular al 
Marii Jamahirii Arabe Libiene

Populare Socialiste în tara 
noastră.

(Continuare tn pag. a V-a)

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST
1988

Consiliul de Stat al Republicii Socialiste România

Supremul criteriu al angajării patriotice, revoluționare DECRET

FAPTELE NOASTRE DE MUNCA
Campania agricolă de primăvară

Responsabilitate maximă pentru
calitatea lucrărilor la semanat

t

Cronică de întrecere
PRODUCTIEMARFA SUPLIMENTARA 

DE PESTE 187 MILIOANE LEI
Colectivele celor 57 unități economice din județul Argeș 

care au depășit prevederile de pian pe perioada parcursă 
din 1988, au realizat o producție-mari'ă suplimentară în va
loare de peste 187 milioane lei. In același interval au fost 
obținute importante sporuri la producția fizică dc mașini- 
unclte pentru prelucrarea metalelor prin așchiere, motoare 
electrice, motoare cu ardere internă, benzi transportoare și 
curele dc transmisie din cauciuc, ciment, var. produse de 
industrializare a lemnului etc.

Prin succesele înregistrate se remarcă oamenii muncii de 
la întreprinderea Electrocentrale, întreprinderea de Asisten
tă Tehnică și Service pentru Autoturisme „Dacia". între
prinderea Forestieră de Exploatare și Transport, Combinatul 
de Articole Tehnice din Cauciuc de la Pitești. întreprinderea 
Minieră și întreprinderea de Automobile „ARO" din Cimpu- 
lung-Musccl.

REALIZAREA UNOR PRODUSE 
DE ÎNALTĂ CALITATE

Colectivul întreprinderii dc Utilaj Chimic din Borzești 
manifestă preocupări susținute pentru realizarea unor pro
duse de înaltă calitate care să înlocuiască pe cele din im
port. De la începutul anului au fost finalizate 12 noi tipuri 
de utilaje destinate industriei chimice și petrochimice. Ast
fel, Uzinei de Cauciuc de pe platforma industrială a Bor- 
zeștiului i-a fost livrată în avans cu 20 de zile o 
presă cu randament superior, iar pe adresa Combinatului 
de Celuloză si Hîrtie din Brăila s-au expediat 2 schimbătoa
re de căldură. In fază avansată de lucru se află o mașină 
de fabricat hirtie pentru unitatea din Prundul Birgăului, a 
doua de acest fel, după cea realizată pentru Combinatul de 
Celuloză si Hîrtie Bacău, precum și o linie de fabricat ce
lofan, avind ca destinatar întreprinderea „Vîscofil" Bucu
rești. (Agerpres)
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pentru convocarea Marii Adunări Naționale
In temeiul articolului 54 din Constituția Republicii Socialiste România, 
Consiliul de Stat al Republicii Socialiste România 
Articol unic. Se convoacă Marea Adunare 

celei de-a IX-a legislaturi In ziua de 30 martie 1988, ora

decretează:
Națională in a șaptea sesiune a 
10.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

•x

O lume mai dreaptă
Ion Aldea, directorul S.M.A.- 

ului Ciorăști din județul Vran- 
cea, ne spune : „In campania 
agricolă de primăvară hotărî- 
toare sînt organizarea muncii 
oamenilor și funcționarea ire
proșabilă a utilajelor". Ca ata
re, pe raza unității, sub sem
nul unei angajări responsabile, 
acționează toți locuitorii sa
telor. Iată cîteva secvențe sur
prinse în aceste zile. Un timp 
urît, o ploaie sîcîitoare au afec
tat ritmul utilajelor în braz
dă. Dar s-a continuat pregăti
tul terenului și se lucrează în 
legumicultură. După un prim 
tur la punctele de lucru se iau 
decizii și se acționează rapid. 
De la Rîmniceni și Mihălceni o 
serie de utilaje sînt dirijate 
spre I.A.S. Măicănești și spre 
C.A.P. Ciorăști. Nu este timp 
de comentarii. După numai doua 
ore,.........................
tră 
sesc 
cru.
rare 
operativa pe care ne-a pnezeri- 
tat-o inginerul Ion Aldea, di
rectorul S.M.A.-ului Ciorăști. 
„Toate lucrările se înscriu In 
grafice șl In perioadele optime.

Pînă In prezent am Încheiat 
semănatul mazărei pe 400 ha, o- 
văzului pe 300 ha, lintei pe 50 
ha, cartofilor de vară pe 100 
ha. în stadiu avansat se află și 
semănatul plantelor de nutreț, 
fiecare unitate avînd prevăzute 
asemenea culturi, și al legume
lor. La C.A.P. Măicănești s-a 
declanșat semănatul sfeclei de 
zahăr. Avem suprafețe mari pe

JUDETUL VRANCEA

fie

în jurul orei 10,30, se rein- 
în tarla. Rapoartele so- 

din toate punctele de lu- 
Mecanizatorii folosesc fie- 
oră bună de lucru. Iată și

care au fost executate lucrările 
pregătitoare ale patului germi
nativ. în următoarele zile vom 
trece din plin și Ia semănatul 
florii soarelui pe 1 600 ha și po
rumbului pe 2 400 ha“.

Primele secvențe le-am reți
nut pe solele aparținînd I.A.S. 
ului Măicănești, unde a fost în- 
sămînțată mazărea pentru boa
be și borceagul pe întreaga su
prafață planificată. S-a semă
nat, de asemenea, lucerna pe 
cele 100 ha destinate lotului se- 
mincer. Acolo unde solul a per
mis se lucrează de zor, ceea ce 
face ca viteza zilnică la pregă-

titul patului germinativ să 
de peste 100 ha. Formațiile de 
utilaje, 14 tractoare echipate cu 
combinatoare, asigură o bună 
pregătire a terenului, un pat 
germinativ uniform, inslstîn- 
du-se îndeosebi asupra calității. 
Mecanizatorii Panait Tatu, 
Toader Dumitru, Toader Ene, a- 
flați la pregătitul terenului, 
Ștefan Călin, Nicolae Iordajhe, 
Mihai Marin, repartizați la se
mănat, sînt numai cîțiva dintre 
cei ce folosesc din plin fiecare 
oră bună de lucru.

în funcție de starea specifică 
a fiecărei sole este necesar ca 
specialiștii să-și spună cuvîntul 
și să dea decizia optimă. De 
pildă, pe terenurile scariflcate, 
:u o arătură de calitate și nive
lată, este suficientă pregătirea 
cu combinatorul pentru a se 
putea trece la semănat. Deși 
semănatul culturilor din prima 
urgență s-a încheiat, se înre
gistrează totuși unele decalaje 
între pregătirea terenului șl 
semănat. Normal, așa cum pre
supune și fluxul, după pregă
tirea terenului trebuie să se 
treacă cit mai repede la semă
nat.

D. I. DINCĂ

ECONOMIA LA ZI
priorifăfi • exigenfe • direcții de acțiune

PREA MULTE FIRE ÎNCURCATE
PE „MOSORUL" PRODUCȚIEI

șl Cîne- 
se con- 
oarecum 
în 1969, 
profilată 
valorifi-

întreprinderea de In 
pă din Negrești-Oaș 
fruntă cu o situație 
paradoxală. înființată 
unitatea oșeană a fost 
pînă în 1974 numai pe 
carea superioară a sorturilo£ in
ferioare de in și cînepă. 
5 ani s-a adăugat o nouă 
citate de producție celei 
tente, aceasta avînd ca 
prelucrarea firelor de polipropi
lenă. Și în cazul celei dintîi. și 
In cazul celeilalte, se produc. în 
final, saci de ambalat, precum 
șl diverse țesături utilizate în 
tapițerie. Pînă aici nimic deo
sebit. Ba am putea spune că e 
vorba de o fericită alăturare a 
două categorii diferite de ma
terii prime, una tradițională, 
furnizată de agricultură, alta 
sintetică produsă de industria 
chimică. Și, totuși. în planul efi
cientei, există un anumit con
flict între profilul Initial șl cel 
apărut ulterior. Un prim argu
ment : întreprinderea din Ne-

grești-Oaș fabrică
17—18 milioane saci 
polipropilenă, în vreme ce din 
in și cînepă nu se produc de- 
cît 1,5 milioane saci. Cum s-ar 
zice, polipropilenă e mai spor-

în jur de 
din fire de

Șl
Cu cit devine mal conștien

tă de sine omenirea se întrea
bă mai insistent și mai grav 
cu privire la sensul existenței 
sale. Păstrînd proporțiile, fe
nomenul este vizibil și la sca
ra individului. Un indiciu In 
această privință, extrem de 
convingător in felul său. ni-1 
oferă și numeroasele redefiniri 
pe care omul și le-a dat sieși, 
sub semnul esenței și menirii 
lui. Deși luxuriante, nu o dată 
surprinzătoare, definițiile flin
tei umane sînt departe de a 
rămîne intr-un spațiu pur con- 
flictual, de refuz reciproc, ire
conciliabil, ele coexisting In 
conștiința umană, unele de 
multe secole, chiar milenii, 
dlnd mărturie despre adevărul 
exprimat, despre viabilitatea 
unei realități sociale și umane 
care parvine domeniului eter
nității. adică al atributelor ca 
ilustrează permanent condiția 
umană.

S-a vorbit și se vorbește 
despre homo faber, homo sa
piens, homo ethicus. homo 
technologicus ș.a.m.d., esenței 
umane asociindu-i-se cunoaș
terea. acțiunea, cultura, practic 
toate dimensiunile care capătă 
un relief substantial tn viața 
socială.

Explicația consistentei șl du
rabilității Interogației cu pri
vire la sensul vieții omului șl 
umanității poate fl căutată tn- 
tr-o primă instanță In nevoia 
de proiecție tn timp, tn nevoia 
de anticipare a viitorului, to
tuși această nevoie vizînd In 
subtext deslușirea prezentului, 
a unei realități imediate care

După 
capa- 
exis- 
profil

LA ÎNTREPRINDEREA 
DE IN Șl CÎNEPĂ 

NEGREȘTI-OAȘ

mai bună
În condițiile răspunsului căutat 
capătă limpezime, claritate, ar 
Inspira un tonus optimist cu 
privire la marile probleme cu 
care omul s-a confruntat din- 
totdeauna. iar astăzi mai mult 
ca oricînd.

într-adevăr. asistăm tn mo
mentul de fată, explicit sau 
implicit, la dispute nu doar 
ideologice, pur teoretice, cu 
privire la viitorul umanității 
și al omului, sintetizate într-o 
formulă suficient de exactă

valoarea

cum ar fi chestiunea sensului 
vieții. Temeiurile interogației 
sînt In lumea contemporană 
deosebit de presante și vizibi
le. Incit răspunsurile capătă tn 
mod obiectiv turnura acțiunii 
sociale .a unor eforturi de or
din material, să spunem. Așa
dar. trăim intr-o lume marcată 
de spectrul distrugerii civiliza
ției prin existenta armelor nu
cleare. confruntîndu-se cu am
ple fenomene de subdezvolta
re și sărăcie in condițiile ofer
tei de civilizație șl bunăstare 
provocată de progresele ști
inței șl tehnicii. Totodată apar
ținem unei lumi în care se

desfășoară largi șl profunde 
restructurări economice și so
ciale. dar în care asuprirea șl 
exploatarea acerbă încătușează 
spatii continentale, iar rasis
mul. drogurile, violenta, recru
descenta fanatismului religios 
prin fenomenele grave pe care 
le generează si le alimentează, 
solicită cea mai mare atenție 
publică. Iată numai cîteva din 
acutele probleme ale lumii în 
care trăim șl care, toate, soli
cită soluții imediate, făclnd șl 
mal presantă întrebarea cu 
privire la sensul vieții omului, 
la sensul existentei umanității.

Unde ar trebui căutat răs
punsul și cum ar trebui el for
mulat. dacă intr-adevăr omul 
este pentru om valoare supre
mă. constituie un Itinerar pe 
care conștiința lucidă și res
ponsabilă trebuie să-l parcurgă 
pornind chiar de la atributele 
pozitive ale ființei umane, am
plificate la scara globală a 
umanității. Este neapărat ne
cesar să fie avute În vedere 
aceste atribute pozitive, știut 
fiind faptul că Imaginea Idilică 
asupra omului nu corespunde 
realității, tn Împrejurări po
trivnice. distructive, 
autodezlclndu-se nu o dată, 
detumindu-sl menirea, anlhi- 
lîndu-și pur șl simplu existen
ta. întreaga istorie a omenirii 
este plină de asemenea situa
ții. astfel Incit pentru omul de 
la acest final de secol XX în
vățămintele trecutului nu tre-

TRAIAN GANJU

omul

(Continuare In pag. a IV-a)

nică. Un al doilea argument: 
greutatea unui sac din material 
plastic este de circa 160 grame, 
la ceilalți se ajunge la 500 gra
me. Nu în cele din urmă, deși 
prețul de desfacere al sacilor 
din polipropilenă este de 6 lei 
pe bucată, iar al celorlalți de 
35 lei. puse una peste alta, uni
tatea cîștigă mai bine în pri-

vința primilor, costurile de pro
ducție necesare realizării aces
tora fiind mai mici decît în si
tuația acelora din in și cînepă.

Odată cu unitatea, ies în ciș- 
tig la sacii de polipropilenă și 
beneficiarii, sacii aceștia fiind 
cit se poate de rezistent!, ca să 
nu mai vorbim de faptul 
sînt mal ușor de manipulat, a- 
vind, totodată, un coeficient de 
finețe net superior fiindcă tre
buie să spunem că. da. au șl 
trebuie să aibă chiar și sacii 
așa ceva.

Și, totuși, ce-1 de făcut 7 în
trebarea se impune cu atit mai 
mult cu cit, dincolo de preciză
rile de mal sus. cele două pro
filuri sînt, fiecare în parte, la 
ele acasă In întreprinderea din 
Negrești. E bine, e chiar foarte 
bine că, deopotrivă cu valorifi
carea superioară a sorturilor
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impetuoasă dezvoltare pe coordonatele civilizației și progresului 

*

EMBLEME ALE 
PERMANENTEI TINEREȚI

toricul an 1965. Numai in ulti
mii zece ani pe harta industria
lă a județului au apărut peste 
6 000 obiective noi. Emblemele 
muncii, de această dată, poartă 
și numele celor mai recente îm
pliniri: tractoarele de 32 CP, tip 
U 362 și tip 342, tractorul de 26 
CP tip 302 DTCE, tractoarele 
de 76 CP tip U 703 și tip U 703 
DT, autocamionul cu platformă 
tip 1936 DT, autotractorul cu șa 
tip 1936 FS cu motor de 360 CP, 
numeroase tipuri de rulmenți, 
transmisii hidromecanice.

La o însumare reportericeas
că toate acestea ar putea avea 
ca rezultat cele peste 1 150 000 
tractoare fabricate aici, și care 
adeseori au obținut medalia de 
aur in confruntări internațio
nale, cele aproape 700 000 auto
camioane, autotractoare și auto- 
șasiuri, cei peste 700 000 rul
menți, numai în ultimii doi ani 
fiind asimilate peste 200 tipuri 
de rulmenți cu performanțe teh
nice superioare destinate indus
triei aeronautice și echipării 
centralelor nucleare.

Aceste împliniri te conduc că
tre reliefarea unei alte dimen
siuni esențiale în afirmarea ju
dețului. Avem in vedere acti
vitatea științifică desfășurată 
aici: in județul Brașov iși des
fășoară activitatea 36 centre de 
cercetare științifică 
tehnologică, filiale 
telor centrale de 
proiectări, stațiuni 
tale, amplasate în

Este dificil să înfățișezi în 
doar cîteva cuvinte drumul pro
priei deveniri a județului Bra
șov și asta pentru că, aseme
nea atitor altor județe ale pa
triei, emblemele de nouă tine
rețe se succed in timp și spa
țiu intr-un iureș amețitor, in- 
.tr-o pulsație ce amintește de 
destinul nepereche al României 
moderne — destin al cărui în
ceput l-a marcat cel de-al 
IX-lea Congres al partidului 
cind in fruntea partidului a 
fost ales tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, ctitorul noilor des
tine socialiste ale patriei.

Citeva cifre și comparații sta
tistice sînt cit se poate de eloc
vente. Din 1965 și pină in pre
zent s-au construit circa lbO 000 
apartamente, 80 la sută din 
populația județului mutindu-se 
în case noi. Au fost construite 
și dotate cu aparatură modernă 
noi spitale la Brașov, Făgăraș, 
Codlea, Rupea și Zărnești ; s-a 
dezvoltat impetuos rețeaua co
mercială. Astăzi rețeaua comer
cială a județului Brașov dispune 
de peste 8 000 unități de desfa
cere a mărfurilor cu amănun
tul, volumul desfacerilor de 
mărfuri prin comerțul socialist 
sporind intr-un ritm mediu a- 
nual de 2,2 la sută, prefigurîn- 
du-se ca la sfirșitul acestui cin
cinal să ajungă la peste 11 mi
liarde lei.

Dar elementele relevatorii iși 
află substanța și în alt fapt care 
a pus pecete nouă pe hronicul

devenirii județului: 5,8 la sută 
din producția industrială a ță
rii ca de altfel și circa 8 la sută 
din exportul României se reali
zează in județul Brașov, care 
reprezintă, la timpul prezent, o 
constelație a civilizației indus
triale românești socialiste, si
tuată pe piscurile cele mai 
inalte ale tehnicității și compe
titivității. Și aceasta pentru că, 
la nivelul județului Brașov, 
dezvoltarea impetuoasă a fost 
sinonimă cu darea in folosință

Județul 
Brașov

a noi capacități, a noi unități 
productive, intre care, să amin
tim Combinatul de lianți Ho- 
ghiz, „Hidromecanica" II, sec
ția de cuzineți „Rulmentul", 
secția de echipament electrtc- 
auto „Electroprecizia", unitatea 
a Il-a a Întreprinderii de scule 
Rișnov, instalațiile de metanol, 
formaldehidă, microceluloză și 
mase plastice de la Combinatul 
chimic Orașul Victoria. Se im
pune să arătăm că județul Bra
șov dispune de fonduri fixe în 
valoare de peste 102 miliarde 
lei din care peste 80 la sută au 
fost puse in funcțiune după is-

și inginerie 
ale institu- 
cercetări și 
experimen- 
edificii noi,
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ȘTEFAN MITROI
(Continuare în pag. a V-a)
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in peisajul mereu înnoit al municipiului Brașov

EMERIC SZEKELY
(Continuare în pag. a IV-a)

Veșnic tinârâ, 
pădurea noastră 

UN ANUAL 
EXAMEN 

AL MATURITĂȚII: 
ÎMPĂDURIRILE

PE VALEA OLTULUI

Repere edilitare

moderne, dotate la niveluri 
înalte, în care iși pun in va- 
lobre resursele de creativitate 
peste 7 000 cadre, de 4 ori mai 
multe decît in 1965. Astfel a de
venit o realitate faptul că nu
mai în cincinalul trecut în ju
dețul Brașov au fost asimilate 
și realizate peste 1 800 tipuri de 
mașini, utilaje și instalații și au 
fost promovate peste 370 teh
nologii noi și sisteme de pro
ducție modernizate și automa
tizate. Edificator pentru am
ploarea muncii și creației știin
țifice și tehnice din cadrul Fes
tivalului național „Cîntarea 
României" este și faptul că în 
unitățile economice și de învă
țământ din județ iși desfășoară

activitatea peste 6 800 inovatori 
și peste 1 250 inventatori, cu
prinși in 214 cercuri ale inova
torilor.

Rodnicia acestor ani de mă
rețe împliniri la scara județu
lui Brașov iși trage seva și din 
altă realitate: agricultura a cu
noscut o dezvoltare in ritm 
susținut, facilitată de impor
tantele investiții alocate. Astfel, 
in perioada 1965—1987 baza teh- 
nico-materială a agriculturii ju
dețului a sporit de peste 10 ori, 
crescind, în principal, potenția
lul de producție al pămintului, 
parcul de tractoare și mașini a- 
gricole, dezvoltindu-se și mo- 
dernizindu-se zootehnia, punin- 
du-se în funcțiune o serie de

obiective care și-au dovedit din 
plin eficiența. Ne referim la 
complexele de creștere a vaci
lor de la A.E.l. Hărman, Teliu, 
Măieruș, Voila, Ileni, Recea, 
complexele de creștere și in- 
grășare a tineretului taurin de 
la A.E.l. Zărnești, Rupea, Șer- 
caia și I.A.S. Rișnov, complexul 
avicol de la A.E.l. Rișnov, 
complexele de îngrășare a miei
lor de la A.E.l. Cața și I.A.S. 
Rișnov, complexele de ingrășa
re a porcilor de la Codlea și 
Șercaia, stațiile de biogaz de la 
I.S.C.I.P. Codlea și I.S.C.I.P.

Deseori am călătorit pe 
drumurile țării. Din Carpați 
și pină la Marea cea Mare 
— cum spunea poetul — am 
străbătut ținuturi încărcate 
de istoria milenară a aces
tui popor. Am văzut orașe 
cu o arhitectură modernă, 
înălțate ca adevărate efigii . 
ale prezentului spre viitor, 
am străbătut sate scoase la 
lumină din colbul 
lor desfundate și 
chiate. M-am oprit 
care sfială in fața 
platforme industriale sau a 
barajelor ce dau lumină și 
puterea economică a țării.

N-am dat uitării nici sa
tul copilăriei, acolo unde am 
învățat primele slove, scri
sul și cititul, am învățat să 
țin in mină sapa și coasa, 
ca orice țăran ce 
drește cu această 
Drumurile prin 
cimpie m-au 
purtat dincolo 
de țarina îm
belșugată unde 
griul crește si 
dă rod, 
vînturile 
beră iarna 
meții de zăpa
dă, fără să in- 
tîlnească decît 
parazăpezile în
jghebate de har
nicii gospodari ai _______

Cu ochii însetați de fru
mos, am descoperit „orașul 
de lingă inimă" : Rimnicu 
Vilcea. Dacă cu puțin timp 
in urmă i se spunea „orașul 
pensionarilor", acum, dato- 
dită puternicei sale dezvol
tări economice, tinerii au 
pătruns pe porțile marilor 
întreprinderi vîlcene : în
treprinderea de Utilaj Chi
mic și Forjă, întreprinderea 
de Echipament Hidraulic, 
Combinatul Chimic, Între
prinderea de Ață și Nețesu
te, Combinatul de Prelu
crare a Lemnului etc. Stră
zile cărora, cu ajutorul apa
ratului de fotografiat al 
al fotoreporterului mai 
vîrstnic, am avut posibili
tatea să le cunosc înfățișarea 
de odinioară au devenit azi 

■ adevărate bulevarde stră
juite de moderne construc
ții ce dovedesc harul și gus
tul vîlcenilor pentru frumos 
și util.

Aici, pe aceste meleaguri, 
liniștea Subcarpaților,

drumuri- 
intorto- 

cu oare- 
marilor

se mîn- 
profesie.

unde 
spul- 

nă-

apele minerale din adincuri 
au făcut renumite, 
de granițele țării,

comunei.

dincolo 
numele 

unor orașe stațiuni balneo
climaterice : Călimănești, O- 
lănești, Govora, Căciulata, 
Ocnele Mari. Zeci de mii de 
turiști Iși găsesc odihna și 
sănătatea în orice anotimp 
al anului. Călător fiind sau 
locuitor al așezărilor vil- 
cene, nu poți să nu-ți amin
tești măcar o clipă de 
„Cartea Oltului" a lui Geo 
Bogza, scrisă despre acest 
spațiu de legendă și istorie. 
Oltului — rîu iureș ce a cu
noscut îndeaproape viața 
tăbăcartlor și păstorilor 
munteni — i s-a temperat 
furia punîndu-i-se in cale 
zidurile barajelor ce au scri
se in ele nopțile și zilele de 
trudă și sudoare ale con
structorilor de hidrocentrale.

Trecind prin 
Țara Loviștei și 
înaintind către 
inima Transil
vaniei, un cu- 
vint de adîncă 
mulțumire me
rită adresat con
structorilor de 
cale ferată, ce 
au durat drum 
de fier prin roca 
de bazalt a 
muntelui, dînd 

Văii Oltului aspectul unei 
adevărate perle turistice, 

co- 
rucsacurile în 

gările Minăsti- 
Lotru, Valea 

Mărului și

Iubitorii de drumeții 
boară cu 
spate in 
rea-Tumu, 
Fratelui, Valea 
apoi urcă pieptiș cărările și 
potecile Carpaților Meridio
nali.

Valea Oltului rămîne așa
dar o carte a naturii în 
care se oglindește chipul noii 
Românii, o carte despre 
care același împătimit re
porter, Geo Bogza, spunea ; 
„...drumul Oltului pe fața 
pămintului este un cintec 
niciodată întrerupt, un cin
tec imens, al cărui ecou se 
amplifică și se revarsă peste 
maluri odată cu șopotul ne
contenit al undelor".

Iar legendarul rîu Alutus 
— Oltul zilelor noastre — 
ne cheamă pe malurile lui 
spre a-l contempla, ori de 
cite ori simțim nevoia . de 
a ne purta pașii prin isto
rie.

DOREL ȚlRCOMNICU
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MUZEELE ETNOGRAFICE-FOCARE ALE CONȘTIINȚEI PA TRIOTICE
Prețuirea pentru valorile civilizației satului românesc, ale vie

ții sale materiale și spirituale, pentru tradițiile poporului nostru, 
perpetuate» prin secole și milenii, ițri găsește o convingătoare ilus
trare în existența unui mare nuimăr de muzee și expoziții per
manente des etnografie și artă populară, instituții cultural-educa
tive ce tezaurizează, prin exponate și colecții reprezentative, vas
tul patrimoniu ai ereației populare, configurind, prin vechimea 
și valoarea intrinsecă a fondului expoziționaL, prin organizarea 
pe criterii științifice a acestuia o emoționantă cronică a deveni
rii satului autohton, ca simbol al continuității poporului nostru, 
al luptei nestinse pentru păstrarea ființei sale de limbă și neam,

pentru libertate și neatirnare. Rod al interesului crescind pen
tru valorile spiritualității noastre rurale, al constituirii și maturi
zării școlii românești in domeniul cercetării etnologice și folclo
rice — pilduitoare este în acest sens inițiativa fondării in urmă 
cu un secol a actualului Muzeu al Satului și de Artă Populară din 

București — muzeele și expozițiile permanente de etnografie și 
artă populară au devenit in anii noștri adevărate focare ale con
științei patriotice, prezență activă in peisajul spiritual al ță
rii, fiind integrate, prin activitatea lor, vastului evantai de forme 

și modalități formativ-educative pe care societatea noastră le fo

losește in demersul său creator consacrat formării conștiinței co
muniste, revoluționare a tinerelor generații.

In acest context trebuie să subliniem incă de Ia început fap
tul că una din caracteristicile principale ale activității acestor 
instituții muzeale — fie că este vorba de'Secțiile de profil ale 
muzeelor orășenești sau județene, fie că ne referim la muzeele 
și expozițiile sătești — o constituie strinsa legătură cu realitatea 
satului românesc contemporan, dialogul viu pe care acestea ii 
întrețin cu civilizația rurală, puternic propulsată pe coordonate
le vieții moderne, ale dezvoltării socialiste cu oamenii satului, cu 
tinăra generație. Depășind, în mod firesc, ipostaza unor colecții

„statice", „moarte" de obiecte, muzeele șl expozițiile la c.are ne 
referim îndeplinesc — prin însăși menirea lor — rolul de institu
ții active, atit in plan științific cit și educativ, aducindu-și o con
tribuție de prim ordin la cunoașterea în profunzime a satului de 
astăzi, a prefacerilor pe care acesta le-a cunoscut, demonstrînd 
— prin achizițiile pe care le realizează, prin sesiunile de comuni
cări și simpozioanele pe care le organizează, prin momentele de 
creație și interpretare pe care le găzduiesc — perenitatea tradi
țiilor satului românesc, dorința generațiilor de astăzi de a păstra 
și valorifica creator tezaurul de cultură și civilizație pe care ni 
i-au transmis înaintașii.

.TINERII SÎNT CHEMAȚI 
SA DUCA MAI DEPARTE

FLACĂRA VIE A TRADIȚIEI
— Ori de cite ori trecem 

pragul Muzeului Satului — 
acest mare si nepereche sat 
românesc, așezat aici in zona 
de nord a Capitalei, ne ma
lul Herăstrăului — încercăm 
un sentiment de intensă e- 
moție. Stau mărturie în a- 
cest sens cuvintele sutelor 
de vizitatori din tară si de 
peste hotare, care țin să în
scrie in cartea de onoare a 
Instituției elogiile lor la a- 
dlresa satului românesc, 
pstrzent aici intr-o reprezen
tativă si unică sinteză. Este 
un semn de prețuire care 
izvorăște din convingerea 
noasțtră — care e si cea a 
poetului — că „veșnicia s-a 
născutt la sat", și în același 
timp o dovadă a integrării 
afective a publicului in at- 
mosfetra numeroaselor ma
nifestări pe care muzeul le 
găzduiește. Cu aceste premi
se v-aș adresa prima între
bare : ce forme de dialog cu 
lumea satului contemporan 
sint înscrise in programul 
de activâtăți al instituției ?

— în însăși viziunea fon
datorilor săi Muzeul Satului
— devenit ulterior Muzeul 
Satului șl de Artă Populară
— urma slă reprezinte cadrul 
unul permanent și fertil dia
log cu lumea vie a satului, 
cu universul său de valori 
materiale si spirituale. Așa 
se face că începînd chiar cu 
anul fondării sale. 1936 — 
muzeul și-a sărbătorit semi
centenarul — acest impor
tant așezămînt de cultură si 
educație patriotică româ
nească a reușit să promove
ze și să permanentizeze for
me vii. ofensive, cu un preg
nant caracter științific si 
educativ de comunicare cu 
satul.

— Sint zile în care muzeul 
cunoaște — în paralel cu și
rul ohișnuiților vizitatori — 
o mare afluență de public, 
care conferă acțiunilor pe 
care le găzduiți proporțiile 
unor evenimente artistice 
de amploare. V-aș ruga să 
concretizați.

— Este vorba în primul 
rind de spectacolele folclo
rice pe care le organizăm, 
cu participarea unor forma
ții de prestigiu, recunoscu
te pentru autenticitatea ac
tului interpretativ, a valo
rificării unor creații repre
zentative ale artei noastre 
populare. As aminti, din 
rindul lnvitatilor noștri mal 
recenți ansamblurile folclo
rice „Mărțișorul" al Casei 
de cultură din Cluj-Napoca, 
„Cununa Oltului" al Combi
natului de Materiale de Con
strucții din Hoghiz. țudețul 
Brașov, condus de inimosul 
instructor Viorel Frîncu. cel 
al întreprinderii de Utilaj 
Chimic ..Grivita Roșie" din 
Capitală ș.a. Invităm, de 
asemenea, numeroase for
mații ale elevilor, ale tine
rilor, ei fiind cei chemați să 
ducă mai departe flacăra vie 
a tradiției.

— Am avut eu însumi o- 
cazia să particip anul tre-

Ilialog
eu JANA NEGOIȚĂ, 

director al Muzeului Satului 
și de Artă Populară din 

Capitală

cut. aici la Muzeul Satului, 
la „Ziua Maramureșului", 
o mirifică sărbătoare a aces
tei zone folclorice. A fost o 
zi minunată, pe care n-am 
s-o uit. Am aflat ulterior că 
organizați periodlo aseme
nea zile ale zonelor etnb- 
graflce.

— Este vorba, desigur, de 
acțiuni complexe, ce isi pro
pun să sublinieze specifici
tatea zonei etnografice res
pective. în ansamblul vast 
al universului etnografic 
românesc. Sint organizate 
cu acest prilej expoziții sau 
microexpoziții ce reunesc 
costume, creații ale mește
rilor populari. fotografii 
etc. Invităm, de asemenea, 
formații si soliști repre
zentativi din zonă, care ilus
trează pe viu valorile artei 
folclorice. Sint prezențl ea 
invitați și fii ai satelor, care 
trăiesc emoția vie a reintil- 
nirii cu spiritualitatea zonei 
natale. Am organizat, in
tr-adevăr o „Zi a Maramu
reșului", dar și „Ziua Bana
tului", „Ziua Gorjului", 
„Ziua Munților Apuseni", 
„Ziua Bihorului", o „Zi a 
Dunării de Jos", precum si 
o „Zi a Drăgușului". prilej 
cu care au fost rememorate 
cercetările școlii sociologice 
bucureștene și a fost vizio
nat filmul realizat de echi
pa profesorului Dimitrle 
Guști, ..O zi din viața unul 
sat românesc". Vom realiza 
în acest an un ciclu de ac
țiuni menit să marcheze a- 
niversarea a 70 de ani de la 
Marea Unire de la 1 Decem
brie 1918.

— Sînt oaspeți ai muzeu
lui multi dintre creatorii 
populari de renume.

— Incepind cu anul 1981 
organizăm o manifestare 
complexă, purtind generi
cul „Zilele creației popu
lare contemporane". Timp 
de zece zile creatori popu
lari din toate zonele tării — 
și reprezentînd domenii ar
tistice numeroase : olărit, 
prelucrarea lemnului, arta 
textilelor — prezintă publi
cului și specialiștilor (etno
logi și folcloriști) realizările 
lor, cel prezenți puțind să 
urmărească „pe viu" proce
sul de creație în fazele si 
integralitatea lui. Concomi
tent organizăm expoziții 
tematice pe domenii sau în 
sinteză, precum si simpozi
oane, mese rotunde, dialo
guri la care participă meș
terii populari. etnografii, 
cei chemați să le valorifice 
creația (reprezentanți ai 
UCECOM-ului. ai indus
triei ușoare) și publicul. Nu 
lipsesc din programul aces
tor zile acțiunile dedicate ti
neretului sau micilor crea
tori din cercurile aplicative 
ale caselor pionierilor si

șoimilor patriei, fiind orga
nizate concursuri aplicative 
pe teme date.

— Numiți-i, vă rog. pe 
cițiva dintre oaspeții mu
zeului.

— Aș începe prin a ilus
tra un asemenea schimb de 
ștafetă în cadrul aceleiași 
familii (bunică, mamă si 
fiică) ; Cornelia Petre. Ade
la si Delgiza Nicolau din 
județul Buzău, talentate țe
sătoare. Lor li se adaugă, 
tot in arta țesutului. Maria 
Spiridon din Avrig și Maria 
Hanzu din Gura Riului, ju
dețul Sibiu, și Maria Vețian 
din Șerbeni. județul Mureș. 
Dintre meșterii olari care 
au fost prezenți țu creațiile 
lor în muzeul nostru îi a- 
mintesc pe Iorilcă Stepan 
din Biniș, județul Caraș- 
Severln. Grigore.Ciungules- 
cu din Oboga — Olt. Gheor- 
ghe Iorga din Horezu — 
Vîlcea, Ioniță și Constantin 
Elorea (frați) . din. sectorul 
agricol Ilfov, ș.a. ,Arta pre
lucrării lemnului a., fost in 
mod strălucit ilustrată de 
Pavel Caba. un renumit 
constructor de instrumente 
muzicale din județul Vran- 
cea. Ion Ărsene din Juguri- 
Argeș, Ion Costache din 
Merișani. Teleorman. și 
Dan Gherasimescu din Va
lea Danului, tot județul Ar
geș. O mențiune specială st 
pentru profesorul Mircea 
Lac de la Casa pionierilor 
și șoimilor patriei Deva, 
care a initiat un cerc de 
confecționare a podoabelor, 
in tehnică străveche, din co
sitor si alamă, specifică zo
nei pădurenilor.

— In încheierea dialogului 
nostru, cîteva cuvinte des
pre prezența specialiștilor 
muzeului in satul românesc 
contemporan.

— Anual organizăm o 
sesiune de comunicări ști
ințifice, pe teme diferite, de 
cert interes științific ; una 
dintre acestea viza casa 
țărănească în sens larg : 
sat, gospodărie. casă in
terior. Vom avea, de ase
menea, o sesiune pe pro
blemele zonelor etnografi
ce, fiind vorba de o proble
mă de actualitate stringen
tă, deoarece aceste zone nu 
au fost stabilite prin con
sens, iar realitatea de pe te
ren. în continuă transfor
mare. va face tot mai difi
cilă o asemenea identificare, 
delimitare. Edităm si un 
volum de studii si cercetări, 
din care au apărut oină a- 
cum 6 numere. De cîtiva ani 
realizăm, la cererea unor 
organisme centrale si a in
stitutelor de proiectare ju
dețene. studii ale arhitectu
rii tradiționale și contem
porane a satului, din dorin
ța ca acțiunea de sistemati
zare a localităților rurale să 
încorporeze elementele de 
valoare ale arhitecturii 
populare.

MIRCEA FLORIN 
ȘANDRU

Poartă spre suflet

Micii meșteri mari

Copiii din Bottza Maramureșului intr-un spectacol sus
ținut la Muzeul Satului și de Artă Populară din Capitală

LECȚIA NEPIERITOARE 
A CREAȚIEI POPULARE

Ți-ar trebui ore, zile întregi 
ca să asculți tot ce are de 
spus despre Muzeul Arhitec
turii Populare din Gorj, de la 
Curtlșoara, muzeografa Dom- 
nica Bajmatără. Așezat într-o 
zonă de o rară frumusețe, ce 
redă, parcă, la scară redusă, 
relieful județului Gorj, stră
juit dintr-o parte de crestele, 
mai tot timpul acoperite de 
zăpadă ale Parîngului. stră
bătut de rîul care a dat nu
mele comunei, de o pădure 
care, traversmd-o. îți desco
peră privirii un întins platou 
pe care sînt răspîndite casele 
aduse aici după 1965. Muzeul 
de la Curtișoara a „pornit" de 
la restaurarea unei cule, da
tată in 1725 și intrînd în cir
cuitul turistic în 1968, ca Sec
ție de artă populară a Muzeu
lui județean Gorj. ce prezenta 
creații populare din această 
zonă, în special crestături in 
lemn, ceramică și port popu
lar. Simbolurile predominan
te. cele ale șarpelui si ale 
soarelui, care împodobesc 
stîlpii. dar și piesele de port 
popular, ceramica sint ex
trem de vechi, pe cînd rombul 
— preluat in sculpturile sale 
de Brâncuși — este mai nou, 
dar la fel de pregnant. Stili
zarea este atît de accentuată, 
incit numai un avizat — si 
cine poate fi mai avizat decît 
meșterul popular, care a moș
tenit-o prin tradiție — ii poa
te descifra sensurile. Ince
pind cu Cula Cornoiu cu fin- 
tînă acoperită, aflată la Curti
șoara. cu casele din Timișeni, 
Bumbești-Jiu. Romanești, Cîr- 
ligel. Olari. Cărbunești. Gă- 
leșoaia. Racoți. Dobrița. ca să 
amintim doar cîteva din cele 
care au fost aduse aici, de ne 
întreg cuprinsul județului, 
pină la odaia de haine, fin- 
tîna cu cumpănă. piua -de 
bătut dimii, pivnițele de deal 
din Boroșteni și Bălești și 
pînă la uneltele de prelucrare 
a lemnului (securea, cutitoaia. 
tesla, dalta, horjul — cu care 
se sculptau lăzile de zestre.

guîca — pentru scobit linguri
le. strungurile — la care se 
executau fusele de tors), sau 
la obiectele de uz gospodă
resc. toate atrag nu numai 
privirea, ci stîrnesc și un mare 
interes in rindul vizitatorilor.

— Sigur, ne spunea muzeo
grafa Domnica Bajmatără. a- 
ceste „piese", ca si ceramica 
pe care o avem, sînt și vor 
rămîne obiecte de muzeu, re
pere de aducere aminte ale 
artei meșteșugarilor în lemn, 
ale olarilor din această zonă. 
Dar dacă. în mod firesc, as
tăzi nu se mai construiesc 
vechile case, nu se mai exe
cută obiecte casnice (desigur, 
o parte din ele), ceramica Si- 
in egală măsură, piesele de

Curtișoara 
Gorj
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port popular continuă să fie 
„lucruri vii", elemente la care 
ne raportăm o bună parte a 
activității noastre. în pri
vința ceramicii, m mod deo
sebit (execuția elementelor 
de port popular se mai înva
ță, încă, și acasă), am acțio
nat pentru revitaîizarea unor 
centre recunoscute si cred că 
este bine să reamintim aici 
că și prin strădania Muzeului 
Arhitecturii Populare din Gorj. 
de la Curtișoara. astăzi a- 
ceastă străveche îndeletnicire 
este continuată de meșterii 
Dumitru Vlădoiu si Nicolae 
Berea, din Arcani — Stroești. 
Vasiio Cîrpeanu, Gheorghe 
Cîrpeanu. Ion Pera, Ion Răut. 
Gheorghe Băleanu. din Vîr- 
top. comuna Ciuperceni. Ion 
Ilănțulie, Gheorghe și Nicolae 
Brănescu. din Ștefănești. Se
ver Dănilă. Alexandru Tă- 
mîieș. Constantin Ciocănel si 
Aurel Oprițescu din Glogova, 
Ion Giurcă. Dumitru Mocioi, 
Vasile Baldovin. Nicolae Re-

tezeanu din Rovența (comuna 
Găleșoaia). Nicolae Udrlștoiu 
(Rasova) șl Nicolae Ursăteanu 
(Bălești), precum si Aurelian 
Scafeș, din Brădioeni. ultimul 
lucrind toată ceramica deco
rativă ce Împodobește astăzi 
locurile publice din Tîrgu Jiu.

Numărul meșterilor, ca si 
al ucenicilor lor. este evident 
mult mai mare — nici nu 
i-am fi putut aminti aici pe 
toți — importantă fiind insă 
nu atît înșiruirea lor (ei sînt 
recunoscuti). cit faptul că în 
aceste sate se duce mai depar
te o tradiție dintre cele mai 
vechi. Cu alte cuvinte, im
portantă este lecția vie pe 
care Muzeul de la Curtișoara 
o dă generațiilor de astăzi. 
Cum tot lecții vii se pot numi 
acțiunile organizate de muzeu 
în colaborare cu Inspectoratul 
Școlar Județean, cu organiza
țiile județene de pionieri și 
U.T.C., în cadrul cărora se 
prezintă spectacole folclorice, 
se dau lecții de desen (unde 
se învață desenarea corectă 
a vechilor simboluri), se des
fășoară ore de deprinderi 
practice. Nu mai puțin impor
tante — si aceasta constituie 
o invitație si pentru alții — 
este colaborarea, deja tradi
țională, cu studenții de la Fa
cultatea de Arhitectură din 
Cluj-Napoca. simpozioanele 
anuale organizate aici pe 
tema „tradiție si contempora
neitate în arta populară", in- 
tîlnirile cu meșterii populari, 
sesiunile de comunicări „Va
lori perene ale folclorului ro
mânesc".

Muzeul Arhitecturii Popu
lare din Gorj. de la Curtișoa
ra, se dovedește, așadar ,nu 
doar o valoroasă colecție de 
obiecte de artă populară ci. 
înainte de toate, un organism 
viu. dornic si capabil să 
transmită valorile perene ale 
artei vechi, specifică acestor 
locuri.

LAURENȚIU OLAN

UN DIALOG FERTIL 
CU SATUL CONTEMPORAN

Case din Oaș
Muzeul etnografic în aer liber din Negrești-Oaș 

prezintă vizitatorilor o semnificativă sinteză a valo
rilor originale ale culturii și civilizației populare ro
mânești din Țara Oașului, exponatele fiind 
astfel amplasate îneît să ofere o imagine 
complexă a gospodăriei țărănești cu locuința și aca
returile, casa tradițională orășenească cu trăsăturile 
sale caracteristice. Sint păstrate, de asemenea, ele
mente ale „industriei" țărănești tradiționale, in stare 
de funcționare, in rindul cărora distingem o moară 
șl o „viitoare". Muzeul reușește să ilustreze convin
gător frumusețea arhitecturii locale în lemn, multe 
dintre construcții păstrmdu-și partea exterioară ne
văruită, așa cum pot fi întîlnite și astăzi în unele 
sate ale Țării Oașului.

Punctul maxim de interes al muzeului îl consti
tuie, așa cum spuneam, casa oșenească, construită 
din bîrne și acoperișul „în patru ape" din draniță. 
Interiorul adăpostește piese de mobilier specific, 
țesături, ceramică, unelte și ustensile, achiziționate 
din satele zonei. (M.F.).

Povestea lemnului
înființat în urmă cu exact un secol „Muzeul lem

nului" din Cîmpulung Moldovenesc cuprinde peste 
14 000 de piese, grupate în 69 de colecții, astfel struc
turate incit să prezinte în toată amploarea ei „Civili
zația lemnului", una din dimensiunile esențiale ale 
civilizației românești tradiționale. Sînt păstrate aici

— patrimoniul muzeului fiind în permanență extins 
prin achiziții de la meșterii contemporani din satele 
zonei — unelte folosite la doborîrea și prelucrarea 
lemnului în pădure, obiecte folosite de locuitorii sa
telor in gospodărie sau în momentele cînd erau che
mați la oaste (căni, cofițe, linguri, rișnițe, vîrșe, leșe. 
buzdugane, ghioage, capcane ș.a). Există, de aseme- 
aea, o colecție completă de piese specifice apicultu
rii și păstoritului, precum și case țărănești din lemn, 
cu ușile și stîlpii de cerdac sculptați în motive ori
ginale, cu mobilierul și obiectele de interior lucrate 
in lemn. (S. M.).

0 cronică semnificativă
Adevărată cronică vie a unor fapte și evenimente 

importante din viața satului românesc, în mod deo
sebit a satului argeșan, Muzeul satului din Mușă- 
tești — Argeș a fost înființat la inițiativa învățătoru
lui emerit Nicolae Teodorescu, autorul mai multor 
monografii și a unor lucrări de largă audiență pri
vind creația populară, obiceiurile folclorice din a- 
ceastă parte a țării. Pe lîngă costume populare, țe
sături și cusături realizate de meșteri locali, muzeul 
adăpostește obiecte care au aparținut școlii înfiin
țate în comună încă din prima parte a secolului, tre
cut, precum și tipografiei care a ființat la Mușătești 
cîteva decenii, aici tipărindu-se cunoscuta „Gazetă 
a țăranilor", în care au publicat între alții George 
Coșbuc. Octavian Goga, George Topirceanu. într-una 
din sălile muzeului sînt expuse apoi fotografii, 
obiecte și documente care ilustrează transformările 
cunoscute de localitate în anii socialismului, reali
zările deosebite înregistrate în planul sistematizării

localității, al modernizării activităților agricole. Prin 
grija harnicului învățător Nicolae Teodorescu, patri
moniul muzeului este îmbogățit permanent, noi lu
crări cu caracter științific, piese vechi de mobilier 
sau de vestimentație populară. (M.N.).

în „mărginirile"
Sinteză a individualității pregnante a vieții materiale 

și spirituale din satele „de margine" sibiene. „Muzeul 
de etnografie și artă populară al zonei Săliște" din sa
tul Galeș, județul Sibiu, ocupă un loc bine definit în 
rețeaua unităților muzeale din mediul rural, conser
ved un important patrimoniu de documente și 
obiecte menite să ilustreze civilizația satelor de oieri. 
Avînd la bază cîteva importante donații făcute de 
inimoși colecționari — fii ai amintitelor sate — cît 
și achizițiile făcute de-a lungul celor două decenii 
de existență, instituția realizează un dialog activ 
cu generațiile tinere de astăzi, oferind numeroșilor 
săi vizitatori — prin colecțiile pe care le găzduiește, 
o lecție de prețuire a spiritualității satului româ
nesc, a valorilor sale perene Furcile cu două coarne 
încrustate (pentru fin), războaiele de țesut, mașinile 
de scărmănat lină, vîrtelnițele. urzitoarele, vasele de 
lemn de diferite forme, folosite la stînă, chindeele. 
iile și alte obiecte care reprezintă tot atîtea semne 
ale universului etnografic și folcloric al acestei zone 
vorbesc celor care vizitează muzeul despre vigoarea 
și frumusețea unor tradiții, mesaj căruia i se adaugă 
un șir neîntrerupt de spectacole, schimburi cultura
le și dialoguri cu caracter științific pe care muzeul 
le găzduiește. (P.U.).

Organizat pe o suprafață de 
96 de hectare, deținind un pa
trimoniu de 108 monumente cu 
peste 300 de construcții. 40 000 
de obiecte de inventar și peste 
60 000 de piese ale arhivei do
cumentare și tehnice. Muzeul 
tehnicii populare constituie 
astăzi, ne spune directorul a- 
cestei prestigioase instituții, 
dr. Corneliu Bucur, cel mai 
mare muzeu în aer liber nu 
numai din România, ci din în
treaga Europă. El este desti
nat. prin profilul său tematic 
specializat, să ilustreze întrea
ga istorie a muncii și creației 
tehnico-materiale tradiționale 
(preindustriale) din patria 
noastră. făcînd dovada unei 
extrem de diverse structuri 
ocupationale. demonstrînd. 
odată mai mult, că românii au 
creat de-a lungul istoriei lor 
bimilenare una dintre cele mai 
vechi, mai complexe și variate 
civilizații populare din lume.

O vizită aici prilejuiește o 
spectaculoasă călătorie prin- 
tr-un „tunel al timpului" în 
istoria civilizației, cu momente 
semnificative pentru fiecare 
dintre cuceririle ei. Printre ex
ponatele care jalonează un ge
neros traseu istoric se numără 
cea mai veche instalație hi
draulică din spațiul carpato- 
balcanic — arhetip universal 
al mecanismelor hidraulice — 
păstrată în acțiune și astăzi ; 
numeroase alte instalații cu 
tracțiune animalieră (uleinița. 
instalațiile elevatoare de tip 
crivac și bahnă, utilizate în 
exploatările miniere și petro
liere) ; seria celor 27 de mori 
de toate tipurile — energetic, 
mecanic și tehnic — prin care 

x muzeul din Sibiu aduce o con
tribuție importantă la cunoaș
terea celui mai ■ reprezentativ 
element de tehnică populară 
românească.

Fiind o veritabilă instituție 
culturală. muzeul numără 
printre obiectivele sale cele 
mai importante completarea 
permanentă a patrimoniului

său prin transferarea unor va
lori existente încă în spațiul 
satului contemporan. Tocmai 
de aceea, așa cum mărturisea 
directorul muzeului, acesta 
este în fapt o instituție „vie", 
cu o viată dinamică, în care 
schimbul de valori între sat si 
muzeu nu încetează nici o cli
pă. Numeroasele acțiuni iniția
te sub egida muzeului — por
nind de la investigarea în toa
tă tara, prin cercetări cu ca
racter specific, a monumente
lor existente pentru înregistra
rea în patrimoniul virtual si 
pînă la manifestări cultural- 
artistice devenite traditionale

Dumbrava 
Sibiului

— i-au consolidat deja, în 
scurtul răstimp de cînd a luat 
ființă, un prestigiu binemeritat 
în rindul celor mai cunoscute 
și active focare de cultură.

Ca urmare a investigațiilor 
temeinice, patrimoniul actual 
al muzeului s-a îmbogățit cu o 
serie de achiziții foarte valo
roase. Complexele de industrie 
textilă (hidraulice) de la Rucăr 
(județul Argeș) și Gura Rîului 
(județul Sibiu) întregesc, ală
turi de complexul similar deja 
existent de la Polovragi (ju
dețul Gorj) expresja unității 
civilizației populare românești 
din toate provinciile istorice 
ale țării, precum si nivelul de 
vîrf al tehnicii noastre popu
lare. demonstrat de realizarea 
acestor uzine industriale țără
nești. Un alt exponat — „Șura 
pe tălpi" din Dragu (județul 
Sălaj), alături de „Hanul din 
bătrîni" din județul Prahova, 
de „Gospodăria de oloier" din 
Livada (Hunedoara) — com
pletează. în actualitate, colec
ția monumentelor de arhitec

tură populară aflate în muzeu 
și care alături de complexele 
arhitecturale din Maramureș șl 
Gorj. din Vrancea și Bucovina 
fac dovada valorii excepționa
le a arhitecturii populare ro
mânești. a virtuților construc
tive ale țăranului nostru, a 
Înaltei civilizații a lemnului la 
români — una dintre cele mai 
bogate și valoroase expresii 
ale genului pe plan mondial.

Aceste semnificative reali
zări în ceea ce privește orga
nizarea și sporirea patrimo
niului muzeal se regăsesc și în 
planul unei animate activități 
culturale promovate de muzeu. 
Dacă în anul de deschidere 
Muzeul tehnicii populare a fost 
vizitat doar de peste 5 000 de 
persoane, numărul vizitatorilor 
a sporit continuu. în prezent 
înregistrîndu-se peste 100 000 
anual. Este cu certitudine și 
acesta un rezultat al prestigi
oaselor manifestări științifice, 
culturale și artistice inițiate de 
muzeu în lumea satului, al 
unui activism cultural eficient. 
susținut de talentul șl compe
tenta unor organizatori inspi
rați. Realizarea unor manifes
tări culturale de amploare la 
nivelul tuturor localităților ru
rale de proveniență a monu
mentelor aflate in muzeu. în
drumarea consecventă si judi
cioasă a muzeelor etnografice 
din satele județului Sibiu (Mu
zeul din Rășinari. Expoziția cu 
profil pastoral de la Cristian 
muzeele din Cisnădioara. Cir- 
țișoara. Galeș. Gura Rîului, 
Boița si Poiana Sibiului) 
sînt numai cîteva dintre 
modalitățile prin care Mu
zeul tehnicii populare se ex
primă și se afirmă ca auțentic 
for de cultură, de propagare 
și polarizare, în același timp, a 
unor valori spirituale si mate
riale reprezentative pentru fi
ința noastră națională.

EMILIA VASILIU
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UN ANUAL EXAMEN AL MATURITĂȚII: ÎMPĂDURIRILE
Pădurea e marea avuție a unui popor și totodată, imaginea 

respectului față de sine însuși. Pădurea e o carte de vizită și nu 
imaginea întîmplătoare a frumoasei expansiuni vegetale, oferită 
de marea dărnicie a naturii. Ar fi multe de spus, despre valoarea 
ei economică, despre imensul rol ce îl joacă în crearea și menți
nerea unui echilibru ecologic dintr-o zonă sau alta. Important e 
că imensul fond forestier de care dispune țara noastră a fost 
inclus într-o viziune politică integratoare, in octombrie 1987 apro- 
bindu-se de către Marea Adunare Națională „Legea privind 
conservarea, protejarea și dezvoltarea pădurilor, exploatarea lor 
rațională, economică și menținerea echilibrului ecologic". Faptul

că în ultimele patru decenii s-au împădurit 2,5 milioane hectare 
la nivelul întregii țări vorbește cu de la sine putere despre ma
rele efort depus pină acum in silvicultura românească. Resursele 
materiale și umane de care dispune aceasta sînt însă în conti
nuare foarte mari și nu trebuie să mire pe nimeni că, de pildă, 
în 1988 se prevăd împăduriri pe 61 000 hectare, cu 11 000 mai 
mult decît în 1987. Planurile silvice recent aprobate dovedesc din 
plin competența și responsabilitatea profesională a neobosiților 
slujitori ai pădurilor, devenind, cum e și firesc, un termen adecva) 
de comparație pentru generațiile ce vor urma. Ceea ce impune 
de la bun început sînt complexitatea măsurilor luate, modul

științific de a trata problemele pădurii (de la plantări, pînă la 
acțiuni fitosanitare, ca un tot unitar). Astfel, în următoarea perioa
dă se vor recupera din pădurile țării 221 300 metri cubi masă 
lemnoasă, combaterea dăunătorilor efectuindu-se pe 249 900 
hectare. Cu siguranță efectele acestor măsuri se vor vedea in 
timp și nu e defel exagerat să spunem că destinul viitoarelor 
păduri ale României se hotărăște acum, în acești ani. Pagina de 
față iși propune să surprindă cîtevo aspecte din activitatea 
silvicultorilor constănțeni, alegerea noastră nefiind deloc în
tîmplătoare, de vreme ce recentele măsuri silvice situează județul 
de la malul mării pe un categoric loc intii. Pare puțin surprin

zător că mai mult de jumătate din planul de împăduriri al țării 
e rezervat acestui județ. Să ne gîndim însă că viitoarele plantații 
vor fi concentrate mai ales in zonele inundabile ale Dunării și 
pe suprafețe care, dintr-un motiv sau altul (eroziune, climă etc.), 
au fost scoase din circuitul agricol. împăduririle nu constituie un 
scop în sine. Ele urmăresc, deopotrivă cu creșterea fondului fo
restier din regiune, combaterea degradării soiului, reglarea regi
mului pluviometric etc. Pentru aceasta se fac mari Investiții finan
ciare și sînt implicate forțe umane considerabile. Pădurea este un 
bun transmisibil. Efortul constănțenilor și implicit al tuturor silvi
cultorilor din țară reprezintă un frumos și legitim dar oferit ge
nerațiilor viitoare.

Argument tot timpul nevoie de pricepere și. mai 
ales, de grijă, de afecțiune. Rețeta e apa
rent simplă. dar' dacă cineva ar avea 
ocazia să urmărească îndeaprope cit

. efort se investește pînă ce o pădure de
vine matură și se poate apăra singură, ar 
ezita infinit mai mult înainte de a tăia 
un copac.

pentru o meserie
Despre pădure se pare că știm multe. 

Nu avem pretenții de specialiști, dar. la 
o adică, ne putem descurca oricind. deo
sebind stejarul de molid, ori bradul de 
salcim. Despre pădure mai avem și niște 
imagini anume, venite tocmai din co
pilărie sau din experiențe personale mai 
recente, cu totii recunoscând că pădurea 
iși are legile sale nescrise și extrem de 
aspre cu cel nepriceput sau aventuros 
din fire. Pădurea trage, cum se spune 
la tară, și nu se încurcă în sentimente 
omenești. Altcumva e darnică și plină 
de surprize plăcute cu cel ce-i cunoaște 
secretele și multe din poveștile ce i se 
pun în seamă au măcar un grăunte de 
adevăr. Aceasta ar fi în liniile cele mai 
mari pădurea de „munte", codrul legen
dar. codrul inspirațiilor noastre poetice. 
Despre cealaltă pădure, cea de „cîmpie" 
nu știm aproape nimic și. pe moment, 
chiar am fi tentați, să-i contestăm exis
tența. redueînd-o la dimensiunile unei 
liziere sau perdele de protecție, așa cum 
apare ea. însoțind tăcută și răbdătoare 
curgerea monumentală a Dunării la Cer
navodă. Inginerul silvic Costel Pașca, 
șeful Ocolului silvic din zonă, nu prea 
are timp de nuanțări sau polemici te
matice. El ștife «că are în grijă aproape 
8 000 de hectare — pădure de stejar bru- 
măriu și pufos, de frasin, jugastru. tei.

• cărpiniță și salcim — așa cum știe că 
în această primăvară va. împăduri 450 de 
hectare, iar la toamnă alte 550. Asta în
seamnă foarte multă muncă, disciplină, 
știință în sensul cel mai concret al cu
vântului. profesionalism fără cusur. Res
tul e literatură și anecdotă. Adevăratul 
silvicultor se vede mai ales la împăduriri. 
El nu este nicidecum un simplu paznic 
de pădure, așa cum. se crede îndeobște. 
Plimbarea sa vigilentă în sinul naturii 
și cu pușca în spate e doar o mică parte 
din tot ceea ce trebuie să facă un pă
durar. în general, e bine de știut că pă
durea se comportă ca un imens orga
nism vegetal, aflat mereu într-o natu
rală expansiune. Asta înseamnă că pă
durea produce, găzduind adeseori o ne
miloasă și internă luptă pentru supre
mație. Mecanismele de autoreglare sînt 
mari si complicate. Ele nu dau niciodată 
greș, dar au un dezavantaj : sînt greoaie

și se desfășoară în perioade de timp- ce 
pot depăși vîrsta unui om. Rolul pădu
rarului este — în primul rind — de in
tervenție. așa cum dictează litera cărții 
și experiența personală. O pădure tre
buie curățată, rărită și. cind este cazul, 
pusă la adăpost de dăunători, unii dintre 
ei redutabili, chiar dacă denumirile lor 
latine le pot conferi o aparență savantă 
și plină de înțelepciune : Charcarios. 
Lymantria. Cerambicidae, Saperda. Ipi- 
dae etc. Cîteodată. pagubele sînt incal
culabile. Ulmul a devenit o problemă 
internațională fiind, din păcate, pe cale 
de dispariție : o întreagă pădure de ste
jari poate începe după 30—40 de ani să 
se usuce, cind vîrsta de maturitate 
a speciei e de 120 de ani etc. Pă
durea e vulnerabilă ca oricare organism 
viu și munca fitosanitară a silvicultori
lor implică aceeași temeinicie a cunoș
tințelor și responsabilitate ca la omologii 
lor umani. Diferă doar mijloacele și am
ploarea folosirii lor. Gheorghe Neamțu. 
tehnician principal in cadrul Ocolului
Cernavodă, ne-ar da nenumărate exem
ple. Dar importante nu sînt detaliile
tehnice și inventarierea unor pierderi 
deja înregistrate, cit efortul 
tine sănătatea pădurii, de la 
intervenții manuale, pină 
aviației, fără a se pune în .
tegritatea biotipului creat (vinat. albine 
etc). Făcînd bine într-o parte, ai putea 
pierde imens in alta. E suficient să ne 
gîndim că în zona Cernavodă a fost co
lonizat în urmă cu 20 de ani muflonul 
(un fel de oaie sălbatică, împodobită cu 
coarne groase și răsucite), că în zona 
Adamclisi ori Cochirleni trăiesc : fazani, 
pisici sălbatice sau chiar cerbi lopătari, 
că aici vin păsări rare, cum ar fi gîsca 
polară etc. Răspunderea e foarte mare si 
adevăratul pădurar trebuie să țină o 
cumpănă dreaptă între două sau mai 
multe obligații de serviciu. egale în 
drepturi și îndatoriri. Un singur lucru nu 
e trecut in manuale și regulamente de 
serviciu, și anume dragostea față de na
tură, sentimentul devoțiunii necondițio
nate față de meserie. Ele se presupun. 
Fără ele nu te mai poți numi pădurar, 
ci doar un simplu purtător al uniformei 
respective.

Mai multă bogăție
Inginerul Gheorghe Caragheorghe este 

inspectorul șef adj. a! Inspectoratului sil
vic Constanța și un om cu o mare expe
riență profesională. Firesc și fără prea 
multe insistente, orice discuție cu dînsul 
începe și se oprește la păduri. Totuși o 
nedumerire persistă : De ce la Constanța? 
Cum se explică aceste preocupări ..mon
tane" într-o regiune considerată de noi. 
nespecialiștii, mai puțin propice la așa 
ceva 7

— în primul rind, Constanta se con
fundă în mod greșit cu litoralul. Zona 
Dunării se poate considera încă de pe 
acum zonă silvică. Apoi, noi trebuie să 
recuperăm o mare rămînere în urmă. De 
pildă. în 1985. pădurile reprezentau 3.5 
din suprafața județului, revenind 0,046 
ha pe cap de locuitor, in timp ce pe tară 
media e de 0,33 ha. Indicațiile secretaru
lui general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușeșcu. in vizita de lucru din 
august. 1986. au fost pentru silvicultura 
constănțeană de o importanță capitală.

în această primăvară plantăm 
puieți. obținuți din pepiniere 

Corbu,
mai
10 000 000 . 
proprii de la Mamaia. Ăgigea, 

. Cobadin, Palas și Valea Dacilor.
— Ce fel de păduri vor fi deci în Con

stanta ?
— în principal vor fi două tipuri dis

tincte. în funcție de caracteristicile de 
stațiune. Pg terenurile cu roca la zi (așa 
zisele soluri scheletice, formate din cal
care și șisturi verzi) vom planta pin 
negru în amestec cu foioase excofite. 
Adică : păducel. sălcioară. păr pădureț, 
măceș etc. în stațiunile cu loesUrl se va 
planta salcîmul, în amestec cu : glădiță, 
mălin, soforă, vișin...

— Unde vor fi aceste păduri ?
— Acțiunea vizează întreaga suprafață 

a județului, dar o amploare deosebită 
vor căpăta zonele Tirgușor. Albești, In
dependența. Deleni. Peștera. Oltina. Ra- 
sova. Seimeni. Topalu. Gîrliciu. Ciobanu 
ș.a.m.d. împăduririle nu sînt un scop în 
sine. Ele vizează niște beneficii econo-

munca ta. Alții hotărăsc dacă a fost bine 
făcută sau nu. îti rămîne în schimb sen
timentul datoriei împlinite și al profe
sionalismului. Inginerul Costel Pașca este 
poate unul din cei mai tineri șefi de ocol 
din tară. El are în subordine 4 brigăzi 
cu 20 de pădurari. A ales o meserie care 
nu se poate face nici în birou șl nici 
împins de la spate. Totul depinde de 
conștiință, felul fiecăruia de a-și trăi 
meseria devenind un fapt de conștiință.

In ciuda a ceea ce se mal crede despre 
ea, munca în silvicultură are etape pre
cise care cer maximum de competentă : 
de la recoltarea semințelor pînă la acu
ratețea răsadurilor si corectitudinea plan
tărilor. Pădurile din Cernavodă sînt de 
abia la început. Rezultatele muncii de 
acum se vor vedea mai tîrziu si poate că 
Sergiu, fiul inginerului șef Pașca, res- 
pectînd tradiția familiei și devenind sil
vicultor. va avea toate motivele să se 
mîndrească cu tatăl său.

de a men- 
migăloasele 
la folosirea 
pericol in-

Viitoare păduri in
Podișul Dobrogei de sud
Un pădurar se recunoaște după uni

formă și, ca orice meseriaș care se res
pectă, după instrumentele de lucru. Ele 
se numeSc 
șubler mai 
se măsoară

: clupă forestieră (un fel de 
mare), dendrpmetrul (cu 
înălțimea arborelui de la

cum se întîmplă în campanie, exact cit 
tine lumina zilei. Pentru ca o plantație 
să aibă în anii următori puține pierderi, 
fiecare detaliu premergător contează : de 
la lățimea șanțului, pînă la distanța din
tre trepte. La Cochirleni. Manolache Ji- 
tea conduce o echipă de 16 muncitori, 
mai toți consăteni de-ai lui din comuna 
vrinceană Reghiu. de care amintește cu 
ceva mindrie. pentru că acolo sînt oa
meni harnici care nu se tem de muncă 
și care cunosc prea bine cum se pune 
problema cu împăduririle, de vreme ce 
iri apropiere, la Piscu Șarpelui, prin 1963 
au început niște lucrări forestiere ex
perimentale. ..am fost primii din țară de 
la care s-au inspirat apoi toți". Reghiu e 
comună de munte și oamenii vin la Cer
navodă pentru că aici se plătește bine și 
cinstit. dar și pentru că pădurea cu 
toate muncile ei reprezintă, printre mul
te altele, o treabă de suflet. Pare un 
sentimentalism de împrumut, dar e purul 
adevăr .! Cînd e vorba de pădure, mo
canii nu se sfiesc să străbată țara, să 
meargă 700 de kilometri, precum echipa 
.lui Vladimir Ghert. din comuna 
Maramureș.

„Creșa“ de copaci

ruleta. compasul (numit pe aici „călăreț" 
și in alte părți „stinjen"), scări, ferăstraie 
de elangaj. foarfecă și mai ales ciocanul 
de marcat, la fel de caracteristic pre
cum omologul sau din C.F.R. Fără a 
ignora aceste detalii, la Cernavodă, pă
durarii se recunosc, mai ales acum, cind 
a început primăvara, după cit muncesc 
la împăduriri — zi lumină. Punctele lor 
de muncă nu sînt în inima pădurii, cum 
s-ar crede, ci la margine de drum și teren 
arabil, pe pante' golașe și pline de bolo
vani. La Cernavodă se împăduresc acum 
440 de hectare. în marea lor majoritate 
pămînturi cu totul improprii agriculturii 
și folosite pină acum cei mult ca pă
șuni. altcumva de o productivitate Sub
mediocră. datorită climatului secetos din 
zonă. Cu Dunărea la doi pași, viata 
agriculturii de aici nu e ușoară. Viitoa
rele păduri ce vor răsări la Cernavodă 
vor schimba cu siguranță microclimatul. 
De beneficiul economic nici nu mai vor
bim.

Plantatul propriu-zis pare o treabă de 
rutină. Asta pentru cine nu știe și se 
mulțumește doar cu niște constatări fă
cute din fuga mașinii. La Cochirleni, 
toate dealurile povirnite spre Dunăre se 
terasează cu ajutorul zilierilor, oameni 
care, în general, au mai lucrat la astfel 
de operații, care cunosc dichisul plan
tării și nu fac nazuri să muncească, așa

Săcel. 
Cu el a venit Ion Danci. 

Petre Gheorghe, Gheorghe Șușcă. Petru 
Magden, Dănuț ~ 
băieți tineri și cu drag de muncă, 
gînd brîu de-a lungul curmăturii 
coase și pline de bolovani, cel mai 
dindu-le de furcă instrumentele lor de 
muncă, sapele și hîrlețele care sînt fă
cute din foaie de disc, un material prea 
tare pentru a putea fi ascuțit din mers 
și bătut, precum obișnuita lor coasă. 
Pare un fleac, dar meseriașului adevărat 
nu-i este indiferent cu ce lucrează. Alt
cumva. pregătirea terenului e aproape 
încheiată. Peste o zi sau două, vor veni 
mașinile . să aducă puieții de salcim. O 
asemenea plantație va fi exploatabilă 
abia peste 25 de ani. Munca nu se în
cheie însă odată cu plantarea. Pare 
greu de crezut. dar după primul an, 
pierderile ce se înregistrează din dife
rite motive pot ajunge pînă la 40 la sută. 
G muncă de calitate (terasare corectă, 
udare etc) doar le poate limita. E nevoie 
mereu de reveniri și replantări. în primii 
săi ani de viață o pădure e fragilă și 
lipsită de apărare ca un copil. Ea are

Dologa și multi alții, 
tră- 

stîn- 
mult

Nu e vorba de niște acțiuni rutiniere, ci 
de o serie de măsuri lucide, privind îm
pădurirea tuturor terenurilor degradate, 
inapte pentru agricultură. Deja s-a ela
borat un plan, greu de imaginat în urmă 
cu cîțiva ani. plan care prevede in ac
tualul cincinal împădurirea a aproximativ 
20 000 ha de pădure, ceea ce va duce în 
1990 practic la dublarea, suprafeței fores
tiere din județ.

— E intr-adevăr așa de mult ?
— Saltul e formidabil. Dacă. înainte de 

program, se plantau cam 450 ha pe an. 1 
acum realizăm 5 000 ha în același inter
val. La anul vom împăduri 6 300 ha, la 
care se vor adăuga aproximativ 1 800 ha 
completări. Ca să aveți o imagine și mai 
concretă, e suficient să amintesc că nu-

mice clare, dar și ecologice. Răspunderea 
pe care o avem ne obligă să ne gindim 
la toate consecințele. Să nu uităm că 
județul Constanța este o zonă aridă, cu 
mari probleme datorate eroziunilor. Cu 
niște sute de ani în urmă, Dobrogea avea 
păduri seculare și renumite prin stejarul 
său. folosit la construcția corăbiilor. Prin 
aceste reîmpăduriri vom ameliora echi
librul climatic, iar terenurile degradate 
vor intra, intr-un circuit productiv. Se va 
realiza, de asemenea, protecția culturilor 
agricole. facilitind reglarea regimului 
hidrografic și. nu în ultimă instanță, va 
lua naștere o puternică bază cinegetică 
și meliferă. Mai multă pădure înseamnă 
mai multă bogăție și curățenie ; nu doar 
pentru constănțeni.

Sentimentul
datoriei împlinite

Ceea ce îți atrage de prima dată aten
ția atunci cind îl cunoști pe inginerul șef 
al Ocolului Cernavodă. Costel Pașca. este 
bineînțeles vîrsta — abia trecut de 30 de 
ani. Urmează apoi ordinea desăvîrșită ce 
domnește pe birou, rigoarea amănuntelor 
tehnice și 
pedanterii

a detaliului semnificativ, fără 
ultraspecializate sau afectare.

Tși cunoaște foarte bine meseria și nu se 
sfiește să-ți mărturisească despre va
canțele lui de elev în care muncea la pe
piniera din Mamaia și unde a avut ocazia 
să cunoască misterul germinației vege
tale a pădurii, cu toate fazele ei inter
mediare. de unde pasiunea sa pentru 
genetica vegetală și cercetarea științi
fică. Deopotrivă, îți va vorbi, cu ome
nescul regret că nu are timp, că funcția 
ce o deține îl obligă adeseori la lucryri 
mult mai concrete si mai administrative, 
decît o visată temă de cercetare, atîta 
vreme cit ai ca forță de muncă 500 de 
muncitori din Vrancea și Oaș. cărora tre
buie să le asiguri front de lucru. îndru
mare de specialitate, condiții corespunză
toare de viață etc. Altcumva, majorita
tea timpului și-o petrece pe teren. Costel 
Pașca pare zgîrcit la vorbă și nu cred 
ca vreodată să-1 auzi ridicind tonul, in
diferent cu cine ar discuta. La Cochir
leni. de pildă, l-am văzut de mai multe 
ori punînd fără nici o rezervă mina pe 
sapă și arătînd unor muncitori lățimea 
admisă a 
mult nici 
universal 
tor. Ceea 
inginerul Costel Pașca e gîndul că o gre
șeală sau o neglijentă comisă acum vâ 
deveni vizibilă abia peste 20 de ani, să 
zicem. în silvicultură generațiile se 
schimbă și ele din mers, dar nu o dată 
se întîmplă să plătești într-o zi greșelile 
săvîrșite de alții. Stejarul are nevoie de 
120 de ani pentru a ajunge la vîrsta pro
pice exploatării. Plopul. doar 15 ani. 
Adeseori nici nu mai apuci să te bucuri 
(așa cum se întîmplă în construcții) de

Primele pepiniere silvice din tară au 
fost inființate pe vremea lui Alexandru 
Ioan Cuza, imediat după Unire. Cea de 
Ia Mamaia a fost creată în 1949. la în
ceputul lui septembrie. Pe 7 noiembrie 
venea aici un tînăr cu părul negru, 
proaspăt absolvent al Școlii de brigadieri 
din Tîrgoviște. Nu putea să-și imagineze 
acel tinăr că peste 39 de ani. aflat in 
același loc și avînd aceeași neobosită 
dragoste fată de meserie, va spune : 
„Viața e prea scurtă pentru tot ce iși 
dorește un om să facă. Uite, la anul îm
plinesc vîrsta pensionării și chiar dacă 
se spune despre mine că sînt cel mai 
bătrin specialist în pepiniere silvice 
din țară, n-am nici pe departe certitu
dinea că aș fi și cel mai bun. în schimb 
am mulțumirea că am îmbătrînit îngrijind 
eopaci. Numai inginerul Roșianu îmi 
spune „puștiule" — noi puștii adică și Ilie 
Niță. tehnician horticol, șeful pepinierei 
din Mamaia începe să rîdă. în timp ce 
deasupra noastră cerul se lasă a ploaie, 
într-o pepinieră acest amănunt poate fi 
mai important decît biografia mai mult 
sau mai puțin interesantă a unui om.

Plouase toată noaptea. Pămintul pe
pinierei este negru și sclipitor, de parcă 
n-am fi în Dobrogea. Cele 43 hectare sînt 
înconjurate de un cordon de salcîmi 
înalți. Copacit sînt negri ca și pămintul. 
ca și kilogramele de noroi pe care nu 
mai prididim să-l curățăm de pe cizme. 
Un camion înaintează cu greu spre un 
loc anume, unde vor fi încărcate zeci de 
lădițe cu 5 000 puieți de pin. Camionul 
înaintează stropind și patinînd. Apoi 
oprește la punct fix. Un grup de vreo 
30 de femei încarcă lădițele. E grabă 
mare. Nici n-ai zice că acest moment al 
recepției reprezintă o etapă încheiată, 
ani întregi de muncă. Ilie Niță asistă cu 
o undă reținută de regret. Puieții aceia 
sînt o mică parte din viața lui. Dar ce 
să-i faci, asta-i meseria ! Nu e problemă 
că s-a stricat vremea. în pepinieră așa 
se lucrează — primăvara și toamna, pe 
ploaie și mîzgă. Pare simplu, un fel de 
grădinărie mai de proporții, dar perspec
tiva se schimbă dacă te gîndești că la 
Mamaia se „produc" anual 10 000 000 
puieți. Tot aici se hotărăște, in sensul cel 
mai concret al cuvîntului, destinul vege
tal al unui număr de 50 de specii plante or
namentale, la care se adaugă alte 20 
pentru împăduriri. Fiecare specie nece
sită o îngrijire și un tratament aparte 
„Să luăm de pildă acest pin pe carp il 
expediem acum la Corbu. Pentru a limita 
pierderile in plantații, după ce ajunge 
așa cum îl vedeți aici (și îl vedem cam 
de o palmă înălțime), ÎI decupăm cu 
pămînt și rădăcină, îl introducem apoi 
în niște pungi de plastic special confec
ționate, după care îl lăsăm să mai vege
teze cîteva luni. Operațiunile interme
diare sînt multe și migăloase. Dar certi
tudinea calității nu o ai decît la cîțiva 
ani după plantarea propriu-zisă. Doar 
beneficiarul ne poate confirma dacă am 
lucrat sau nu bine. Mai e și experiența, 
dar asta-i de acum o altă poveste". Teh
nicianul principal Ilie Niță e de felul său 
un om modest — modestia netrucată a 
celui care a văzut și a trăit multe.

Acum campania e în toi. Pentru a face 
față cerințelor tot mai mari la împă
duriri. pepiniera a închiriat pînă în 1990 
alte 20 de ha teren. Aceasta ar fi „pe
piniera nouă". în ea vei găsi un lucru 
pe care îl căutăm de mai multă vreme : 
puieții de stejar. Lipsiți încă de frunză, 
cu greu poți bănui trupul vînjos de mai 
tîrziu. Sînt într-o fază încă embrionară, 
dacă se poate spune așa. Pînă se va 
ajunge la stadiul de plantare vor mai 
trece ani buni. Dar chiar și așa, gîndul 
te tulbură, gîndul că unele din exem
plarele abia răsărite de aici vor trăi 
pînă spre 2 100—2 200, cînd noi și această 
pepinieră nu vom mai fi. Stejarul con
tinuă să impresioneze și să rămînă ter

men absolut de comparație. Mesteacănul 
e mai feminin și mai poetic și o pepi
nieră nu reușește pe de-a-ntregul să anu
leze toate aceste inevitabile conotatii 
sentimentale. Cîțiva mesteceni sint și în 
preajma clădirilor ridicate la intrarea în 
pepiniera Mamaia. Copaci falnici și ma
turi. ce contrastează cu mulțimea pitică 
a răsadurilor din apropiere. De altfel, 
aici se afla și un mic parc dendrologic 
(nu doar pentru frumusețea copacilor, cit 
pentru semințe) în care (surpriză plă
cută) se află un pîlc de ulmi puternici, 
ulmi de Turkestan, care încă rezistă ata
cului mondial al dăunătorului numit, ne
meritat de candid. Ofiostoma ulmi. Și tot 
in acest parc se află- arborele cel mai

îndrăgit de către Ilie Niță : „tisa". Mulți 
poate au auzit de el. dar puțini cunosc 
faptul că tisa este arborele vieții și că 
trăiește incredibil, pină la 3 000 de ani. 
Are un lemn foarte tare și este cel mai 
longeviv din Europa. De altfel, para
doxal, această virstă l-a făcut să devină 
unul din • cei mai rari copaci. Nu este 
economic și. deci, nu se mai cere. Ilie 
Niță iși păstrează acest exemplar pentru 
sufletul său. chiar dacă munca de zi cu 
zi din pepinieră îti lasă mai puțin răgaz 
pentru așa ceva. Aici, prioritare sint 
plantele-mamă. semințele, butașii, toate 
operațiunile de copcire, săpare, irigare, 
etc. In altă ordine da idei, pepiniera e o 
școală. Multi din actualii ingineri silvici 
ai tării au trecut mai întii prin mîna lui 
Ilie Niță. Aici au deprins primele și cele 
mai importante noțiuni de genetică vege
tală, de meserie propriu-zisă, și nu in 
ultimul rind, acea comuniune nemediată 
cu pădurea, cu miracolul său vegetal. 
Nea Ilie Niță e o întreagă istorie la 
purtător. Cind. în 1949, s-a angajat la 
pepiniera din Mamaia, undeva la Baia, 
jud. Tulcea. se năștea un copil. Ilie Niță 
nu avea de unde să știe că peste 34 de 
ani acest copil, pe nume Gheorghe Cara
gheorghe, actualul inspector șef adjunct, 
va fi șeful său. 34 de ani e o viață de 
om și o experiență profesională de ne
înlocuit. incit inginerul Caragheorghe 
refuză pînă și gîndul că Ilie Niță se va 
pensiona nu peste mult timp. Ușor nu-i 
va fi nici lui Ilie Niță. Cei mai frumoși 
ani la pepinieră i-a petrecut. „Cînd am 
venit aici era pustiu. Am plantat sal
cîmi. am ridicat clădirile anexă. Văd 
cum îmbătrînesc după cum cresc copacii. 
O mică livadă de pomi fructiferi, plan
tați cu mina mea, a trebuit acum s-o 
scot. îmbătrânise din cale-afară... Dar nu-i 
nimic, o să plantez alții. Aici am să pun 
trandafiri. Am un gînd .al meu. Cind va 
veni cel care o să mă înlocuiască vreau 
ca el să-și înceapă meseria deodată cu 
această grădină tînără. Un fel de amin
tire din partea mea. Altceva nu am ce 
să-i las, decît niște sfaturi și o grădină 
de trandafiri".

Un final deschis

terasei — trei cazmale, nici mai 
mai puțin ! Limbajul faptei e 
valabil și. mai ales, convingă- 
ce pare a-1 tulbura și acum pe

O pădure se plantează cu gîndul la cei 
ce vor veni și este normal și firesc ca 
viitorii ei beneficiari (în toate sensurile 
cuvintului) să poată participa la activi
tățile de împădurire. Este lucru știut că 
atunci cînd un om sădește un pom, nu o 
face numai pentru sine. Un pom, o fîn- 
tină — sînt de mult simbolurile altruis
mului și omeniei.

în județul Constanța, după cum ne in
formează tovarășul Gheorghe Dinică, șe
ful sectorului de muncă patriotică din 
cadrul Comitetului județean al U.T.C., ti
nerii vor participa la toate campaniile de 
împădurire a terenurilor degradate. Și-au 
propus ca numai anul acesta să împă
durească 720 ha. Cei peste 950 de ute- 
ciști lucrează deja și vor lucra încă la 
Albești, Gîrliciu-Ciobanu. Pantelimon, 
Rasova-Cochirleni, Tiblin, Tîrgușor. Nă
vodari, Băneasa-Dobromir și Ghindărești,

deci în cadrul a 9 tabere de muncă pa
triotică. Este demn de remarcat faptul 
că ei sînt. în primul rind, elevi din șco
lile generale, din școlile profesionale și 
liceele județului. Aceste păduri constăn- 
țene vor crește odată cu ei.

„Luna pădurii" nu este numai o pe
rioadă de timp determinată, in care mi
lioana de puieți prind rădăcini definitive, 
ci devine si un „anotimp" în care se să
desc sentimente de respect și grijă fată 
de soarta pădurii. Sutele de mii de tineri 
din întreaga tară, care participă la ac
țiuni similare cu oele ale uteciștilor din 
Constanta, creează sentimentul tonic că 
viitoarele păduri vor fi pe mîini bune. 
Acesta este, de fapt, cel mai mare cîștig.

Pagină realizată de
SORIN PREDA și VASILE NEAGOE
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CENTRUL DE GREUTATE AL ÎNTREGII REPORTER IN ACTUALITATEA CULTURALA

ACTIVITĂȚI - IN MIJLOCUL TINERILOR,
LA LOCUL LOR DE MUNCĂ

Impetuoasa dezvoltare a Iașiu- 
lui este, într-o mare măsură, 
expresia activității entuziaste, 
revoluționare a tineretului ie
șean, cei aproape o sută de mii 
de tineri adutîndu-și pe deplin 
contribuția la înfăptuirea obiec
tivelor majore pe tărîm econo
mic și social, in școli și facul
tăți, Conectindu-și gîndul și 
fapta Ia ritmul viu al țării, be
neficiind de minunate condiții 
de afirmare plenară, multila
terală, tinerii organizației muni
cipale Iași a U.T.C. au desfășu
rat și desfășoară o activitate in
tensă, in spirit muncitoresc, re
voluționar, pentru îndeplinirea 
exemplară a sarcinilor ce le re
vin, pentru realizarea unei noi 
calități in întreaga muncă și 
viață de organizație, consa- 
crîndu-și întreg elanul și ener
gia creatoare perfecționării pre
gătirii profesionale și politico- 
ideologice.

Crescuți șl educați In ani! 
construcție! socialiste, mlndri 
că sint contemporanii și be
neficiarii celei mai strălucite e- 
poci din multimilenara Istorie 
a patriei, pe care cu legitimă 
mindrie o numim „Epoca 
Nicolae Ceaușesni", tinerii ie
șeni, organele și organizațiile 
U.T.C. din perimetrul munici
piului acționează fntr-un climat 
de înaltă exigență comunistă, 
de responsabilitate și angajare 
pentru finalizarea unor obiec- 
tive majore din programele lor 
de activități, promovînd con
cret măsuri și inițiative efi
ciente menite să contribuie la 
traducerea în viață a hotăririlor 
adoptate cu prilejul recentelor 
conferințe de dare de seamă și 
alegeri. Așa cum o dovedesc re
zultatele înregistrate pe primul 
trimestru, a fost imprimat un 
stil dinamic, revoluționar între
gii activități, a fost urmărită tu 
consecvență finalizarea la ter
menele stabilite a sarcinilor a- 
sumate, s-a reușit deplasarea 
centrului de greutate al muncii 
la nivelele de bază în unități. 
In secții și ateliere, în colecti
vele de elevi și studenți. acolo 
unde se desfășoară efectiv bă
tălia pentru o nouă calitate. In 
acest sens se poate spune că 
una din caracteristicile de bază 
ale muncii desfășurate de comi
tetul municipal, de toți activiștii 
acestuia a constituit-o prezența 
lor constantă !n colectivele de 
tineri, în organizațiile U.T.C., 
la locurile de muncă ale tineri
lor, prilej cu care și-au adus o 
contribuție efectivă la concepe
rea și realizarea unor acțiuni și 
inițiative, la generalizarea unor 
experiențe valoroase. Rezulta
tele obținute sint urmarea fi
rească a modului !n care ute- 
ciștii au înțeles să răspundă 
prin fapte chemării organiza
țiilor, a implicării conștiente, 
responsabile, în amplul efort al 
colectivelor de oameni ai mun
cii pentru înfăptuirea integrală 
a sarcinilor ce le revin. Contri
buția adusă de tineri la desfă
șurarea întregii vieți econo- 
mico-sociale a municipiului, pe 
șantierele locale de muncă pa
triotică, în fabrici și uzine, școli 
și facultăți este deci meritorie, 
reflectînd activitatea depusă, 
modul eficient în care s-a ac
ționat pentru instaurarea unui 
stil de muncă prompt șl efi
cient, combativ față de lipsuri, 
față de fenomenele de rutină și 
inerție, dezvoltîndu-se o atitu
dine nouă, mobilizatoare în so
luționarea problemelor de pro
ducție.

Activitatea de educare comu
nistă, revoluționară, prin mun
că și pentru muncă a tinerilor 
a înregistrat în această perioa
dă o accentuată diversificare st 
îmbogățire a formelor, o adec
vare mai pronunțată Ia preocu

pările și specificul fiecărei ca
tegorii de tineri, în așa fel încit 
înaltele atribute ale responsa
bilității sociale și angajării mi
litante să devină coordonate e- 
sențiale ale vieții și activității 
tuturor tinerilor. în spiritul exi
gențelor noi, calitativ superioa
re, ale actualei etape de dezvol
tare economi co-socială a țării 
participarea tineretului ieșean 
înregistrează parametri superi
ori in întrecerea utecistă „Ti
neretul — puternică forță so
cială în înfăptuirea Programului 
partidului". Numeroasele iniția
tive uteciste : „Ștafeta muncii", 
„Schimbul de onoare", „Micro
nul, gramul, secunda", „Proces 
rebuturilor". „Să gospodărim cu 
grijă materialele" au adus în pri
ma linie colectivele de tineri de 
la întreprinderile I.MjX.M.U.S., 
Tehnoton, I.U.P.S.T., Moldova, 
Tricotaje, Textila, C.F.S., Elec- 
t recent rale. Cooperativa Tehni
ca Confecției și altele, confir- 
mînd pe deplin valoarea edu- 
cativ-formativă și eficiența e- 
conomică a acțiunilor de prelua
re de către tineri a unor linii 
tehnologice, secții, instalații, 
zeci de mii de tineri fiind an
trenați In aceste acțiuni, ce

Stil si metode 
în munca 

organizațiilor 
U.T.C.

vizează creșterea indicelui de 
exploatare a utilajelor, folosirea 
intensivă a timpului de lucru, 
generalizarea lucrului la mai 
multe mașini, toate acestea re- 
prezentînd in ultimă instanță 
contribuții importante la înde
plinirea indicatorilor economici 
și a sarcinilor de plan. Acțio- 
nînd neobosit pentru instaura
rea unei discipline ferme în 
conduita profesională și de 
muncă a fiecărui tînăr, organele 
și organizațiile U.T.C. au cău
tat să stimuleze interesul tineri
lor față de însușirea celor mai 
noi cuceriri ale științei și teh
nicii și aplicarea lor operativă 
în practică. Miile de tineri ce 
participă la cursurile celor 19 
politehnici muncitorești sînt an
trenați în finalizarea unor pro
grame concrete de cercetare 
vizînd creșterea substanțială a 
nivelului tehnic și calitativ al 
produselor, îmbunătățirea struc
turii producției și valorificarea 
tot mai eficientă a resurselor 
economice, sporirea gradului 
de competitivitate a produselor 
întreprinderilor ieșene, valoa
rea creației tehnico-ștlințifice 
din municipiul Iași fiind ilus
trată de realizările concrete 
din unitățile economice la care 
contribuția tinerilor este nota
bilă. Numeroase teme din pro
gramele de organizare și mo
dernizare a producției și a 
muncii, acțiunile: „Știință, 
tehnică, producție" și „Educa
ție, economie, energie", climatul 
favorabil asigurat activității 
de creație tehnico-științifică, 
dinamizarea activității comisi
ilor profesional-științifice, care 
au rezolvat peste 250 de pro
bleme tehnice în perioada man
datului trecut, reprezintă tot 
atitea împliniri ce răspund 
formării și dezvoltări! spiritu
lui de creativitate al tinerilor. 
Totodată, un număr mare de ti
neri specialiști din unitățile e- 
conomice și-au adus și își aduc

contribuția la rezolvarea unor 
probleme care vizează asimila
rea de noi repere pentru redu
cerea importului, găsirea de noi 
soluții tehnice, care au condus 
la însemnate economii de 
materiale, materii prime și e- 
nergie. Printr-o intensă ac
tivitate de mobilizare a tu
turor tinerilor, de pildă, an
gajamentul anual de muncă 
patriotică pe 1987 a fost înde
plinit și depășit în proporție de 
128 la sută iar la școala șantie
relor locale de muncă patrioti
că au fost realizate lucrări in 
valoare de peste 280 milioane 
lei. Așa cum ne-ați relatat 
Gheorghițâ Iftimie, secretar a) 
comitetului U.T.C. de la Com
binatul de Utilaj Greu, Viorel 
Gavril, secretarul comitetului 
U.T.C. de la C.F.S., Elena Jun- 
cănariu, secretarul comitetului 
U.T.C. de la întreprinderea E- 
lectrocentrale. și Ioan Urbano- 
vi.ci, secretarul comitetului 
U.T.C. de la T.A.G.C. Ind., in 
organizațiile municipiului există 
o bună experiență în domeniile 
menționate, acționîndu-se în 
continuare pentru consolidarea 
politico-organlzatorică a fiecărei 
organizații, condiție decisivă a 
creșterii eficienței și forței sale 
educative In rîndul tineretului. 
Un corolar al activității orga
nizațiilor componente ale orga
nizației municipale Iași a U.T.C. 
este și strânsa legătură intre 
formele și modalitățile de ac
țiune re s-au concretizat în 
procesul promovării noului, în 
gîndirea și inițiativele uteciștl- 
lor din aceste organizații, în în
treaga activitate politico-orga- 
nizatorică și educativă, scot In 
evidență și faptul că se im
pune in viitor creșterea rolului 
adunărilor generale, care să a- 
sigure cuprinderea și antrena
rea efectivă a tinerilor la per
fecționarea întregii vieți șl 
munci de organizație.

In acest sens, în dialogul pe 
care l-am purtat cu asist, univ. 
ing. Nicolae Boțu (președinte al 
C.U.A.S.C. din centrul univer
sitar Iași), am reținut faptul că 
și asociațiile studențești acțio
nează in această perioadă pen
tru îndeplinirea sarcinilor și ho
tăririlor adoptate de conferința 
U.A.S.C. din centrul universi
tar Iași, ale celei de-a XV-a 
Conferințe a U.A.S.C.R., pentru 
realizarea unei noi calități a 
muncii de educare a studenților 
in spiritul unei înalte conștiin
țe patriotice, revoluționare, de 
mobilizare a acestora la reali
zarea unui autentic salt calitativ 
în pregătirea profesională și 
pclitico-ideologică. Alți inter
locutori, între care Ionel Hagiu 
(secretar al' Comitetului U.T.C, 
de la întreprinderea de Antibio
tice), Constantin Pricop (secre
tar al comitetului U.T.C. de la 
Complexul C.F.R. Iași — Soco- 
la), Camelia Pricop (secretar al 
comitetului U.T.C. de la între
prinderea „Țesătura") au relie
fat preocuparea pentru instau
rarea în colectivele de tineri a 
unui climat de o Înaltă conștiin
ță profesională, de responsabi
litate în îndeplinirea sarcinilor 
de producție, de participare ac
tivă la formele de pregătire 
profesională, la dezbaterile în- 
vățămîntulul politico-ideologic, 
la celelalte acțiuni de pregătire 
și educație, urmînd să probeze 
o puternică angajare în munca 
productivă, o conduită respon
sabilă în viață și societate, să 
răspundă prin faptă și compor
tament exemplar minunatelor 
condiții de formare șl afirmare 
de care beneficiază tinerii Ia- 
șiului contemporan, asemeni tu
turor tinerilor României so
cialiste.

CATALIN BORDEIANU

0 LUME MAI DREAPTA
(Urmare din pag. I) 

bufe să aparțină arhivei, me
moriei muzeale, ci patrimo
niului conștiinței active și ac
țiunii nemijlocite.

Așadar, revenind la atribu
tele pozitive ale omului de 
care aminteam, mai mult ca 
oricînd astăzi ne apar strin
gente nevoia de reflecție, ra
ționalismul. spiritul creator, 
scopurile generoase, demnita
tea și libertatea tuturor. Și nu 
numai ele, dar acestea în pri
mul rind și de urgență. Efor
turile tuturor oamenilor, ale 
tuturor societăților actualului 
timp istoric canalizate pe ase
menea coordonate certifică 
într-un fel convingerea că re
zultatele la care s-ar ajunge 
ar fi benefice pentru toți, jus-

tiflcînd un răspuns adecvat, și 
optimist la întrebarea cu pri
vire la sensul vieții omului și 
existentei umanității tocmai în 
fața marilor amenințări, „pro
vocări" și „sfidări" atît de in
vocate și proprii lumii contem
porane.

O lume mai dreaptă și mai 
bună constituie nu un simplu 
deziderat sau o formulă politi
că și ideologică, ci un scop 
prioritar căruia trebuie să i se 
asocieze mijloacele corespun
zătoare în măsură să ofere so
luția generică viabilă la îndo
ielile. la nesiguranța care per
sistă în lumea de astăzi.

Lupta pentru o lume mai 
dreaptă și mai bună este ex
presia conceptului românesc 
cu privire la viitorul dar și la 
prezentul umanității, din care

noi înșine facem parte. El a 
fost formulat de tovarășul 
Nicolae Ceausescu, evidențiind 
rațiuni care subsumează inte
resele generale ale tuturor po
poarelor. ale oamenilor de 
pretutindeni. Deci aspirațiile 
și idealurile firești, legitime de 
a trăi în pace, de a prospera, 
de a acționa în vederea pro
gresului. într-un climat de qo- 
operare. prietenie, înțelegere, 
promovînd cu fermitate nobi
lele valori și principii ale 
umanismului care pune mai 
presus de orice omul în ple
nitudinea virtuților lui de stă- 
pîn pe propriul destin, de fi
ință care-si creează propria 
lume, afirmîndu-și suveranita
tea rațiunii și a unei demnități 
pe care nimic nu trebuie să o 
altereze, să o Îngrădească.

PE URMELE LUI 
JULES VERNE, ÎN VIITOR

După liniștea de pe culoare 
Iți dai seama că se așteaptă un 
eveniment. Și un eveniment 
este totdeauna însoțit de emoții. 
Emoția întîlnirii cu un scriitor. 
Emoția ieșirii pentru prima 
dată în public (unii dintre ei 
vor vorbi în fața invitatului. în 
fața colegilor). Emoția că vor 
primi autografe pe o carte în
drăgită. Pe tablă, un citat : „Cu 
cit știi mai multe / Cu atît te 
întrebi mai mult / Fiindcă cu
noașterea este infinită" (Al. 
Philippide) și mal multe desene 
ce vorbesc despre viitor (nave
te spațiale, bolta cerească de
venită un mediu familiar, etc.). 
După cuvintele de introducere 
(emoționate și emoționante) ale 
lui Bogdan Aurescu (conducăto
rul cercului științific) parcă se 
comandă : foc cu întrebări ! Ce 
anume v-a determinat să scrieți 
literatură de anticipație 1 În
treabă Carmen Vârzaru. răs
punde Ion Hobana. Bănuim că 
nu-i pentru prima dată rind lui 
Ion Hobana (o notorietate eu
ropeană in literatura de anti
cipație) î se pune o astfel de 
întrebare. De data aceasta Insă 
răspunsul trebuie să fie simplu 
Și seducător: ..Pentru că mi-a 
plăcut să citesc literatură de 
anticipație. Începutul oricărui 
act a) scrisului îl constituie 
lectura. Mi-ati plăcut cărțile lut 
Jules Verne si Ir. copilărie și 
îmi plac foarte mult si acum, 
dedlclndu-i rea mai mare par
te a timpului meu asa-zls liber. 
Iar dincolo de lectură a existat 
și există un mare interes pen- 

i tru știință, dar pentru acele 
zone ale științei în care Ipo
tezele sint la granița cu necu
noscutul lăslnd loc imaginației, 
fanteziei, căutlnd răspunsuri 
acolo unde nu sînt decit între
bări." Răspunsul este mult mal 
lung, plin de trimiteri si de e- 
xemple concrete, și noi. cro
nicarii acestui dialog despre 
viitor. încercam să reținem doar 
ideile-forță. Iuliana Dumitriu 
știe că volumul „Vîrsta de aur 
a anticipației românești" a ob
ținut un prestigios premiu $i 
vrea detalii. Ion Hobana face o 
pledoarie despre cunoașterea 
rădăcinilor nu numai in litera
tură : „Noi, oamenii, ne căutăm 
ascendenta, vrem să ne cunoaș
tem rădăcinile. Cînd am căutat 
rădăcinile literaturii de antici
pație am găsit că o seamă de 
mari scritori români au fost a- 
trași de mirajul anticipației. 
Am realizat o antologie critică 
(în acest fel copiii sînt puși în 
temă cu ceea ce înseamnă o 
antologie critică, n.n.). M-a 
bucurat premiul obținut. M-a 
bucurat pentru mine, oameni 
sintem doar, si m-a bucurat 
pentru literatura română care 
merita si merită să fie mal 
bine cunoscută in lume, fapt 
ce s-a întimplat după apa
riția acestei antologii". Un glas 
stins (abia șoptit) face să se 
audă Întrebarea : „Cum se pro
duce documentarea ?“ Răspun
sul — o adevărată pledoarie 
pentru umanism, pentru pro

blemele omului : „Documenta
rea se producă din curiozitatea 
stîrnită de o știre, de o Infor
mație. Orice scriitor trebuie 
să-și păstreze vie această cu
riozitate față de viața care 
curge in jurul lui și la care 
participă cu toată flinta. Deci, 
nu citind tratate științifice, nu 
pornind de la teorii științifice, 
ajungi la anticipație. In acea 
tară a nimănui care se află 
Intre realitate și fantezie can
tonează scriitorul, neuitlnd Insă 
nici un moment omul. Așadar, 
subiectul literaturii de antici
pație ar fi modul In care cuce
ririle științei vor influenta via
ta. gândurile oamenilor. Nu teh
nica este eroina cărților noastre, 
ci omul confruntat cu pro
gresul tehnic, cu cuceririle 
științei". Anca Iordăchescu În
treabă despre felul In care este 
organizată mișcarea literară de 
anticipație din tara noastră. 
„Sînt peste 50 de cenacluri de 
anticipație în țară care se în
trunesc anual tntr-o consfătuire 
pe țară ear* acordă premii pen
tru diferitei* genuri." Be deta
liază, se dau sfaturi tn vede
rea înființării unui cenaclu ai 
in «coala (or. Adam Robert se 
dovedește un foarte aplicat cu
noscător al opera! Iul Ion Ho
bana. prezentînd colegilor săi 
a mică schiță critică, apoi În
treabă • -De ce v-ațl Intitulat 
volumul (care a prilejuit !n- 
tllnlrea copiilor cu Ion Hobana, 
n.n.) „Un fel de spațiu" î- Por
nind de la Wells, Ion Habana 

' propun* copiilor dteva Ipoteze 
privind descifrarea titlului (lă
săm criticii plăcerea de a la 
depista). O tntrebare-soc (a Ra- 
lucăi Florescu) : Cum vă ex
plicați puterea de anticipație a 
lui Jules Verne ? Două ele
mente par a fi preponderente t 
documentarea extraordinar d« 
minuțioasă („mergea în fiecare 
după-amlază la biblioteca din 
Amiens unde citea toate ziare
le si revistele nou apărute") șl 
Înzestrarea deosebită pentru că 
Dină la urmă tot despre talent, 
geniu e vorba, zice cu îndrep
tățire scriitorul.

Noi «intern la vlrsta întrebă
rilor. zioe conducătorul cercu
lui. Bogdan Aurescu, și am 
putea rămine aici vreme înde
lungată. dar cum știm că timpul 
dumneavoastră este foarte bina 
drămuit ni le aminăm plnă la 
viitoarea Intîlnire, Ion Hobana 
consimte cu plăcere la această 
reintîlnire.

întîlnirea s-a terminat, E rîn
dul celor mari (directoarea Flo- 
rica Cebuc, celelalte cadre di
dactice. invitații) să aibă emo
ții : cum vor încolți și vor da 
roade semințele cunoașterii ri
sipite azi aici ? După seriozi
tatea cu care știm că se face 
carte la Școala generală 118 „V. 
Alecsandri" din București, cre
dem că șansele sînt de partea 
viitorului (prospectat azi prin 
literatura de anticipație) deci, 
a acestor copii.

CONSTANTIN STAN

EMBLEME ALE PERMANENTEI TINEREȚI
(Urmare din pag. I)

Sercaia, depozitul de cartofi de 
sămință de la I.A.S. Codlea, 
plantațiile de pomi fructiferi 
de la Simpetru, Măieruș, Ghim- 
bav, Recea, Simbăta de Sus, 
Drăguț etc, la amplele lucrări 
de îmbunătățire a pajiștilor na
turale la I.A.S. Homorod. Este 
revelator in acest sens că in 
perioada 1965—1987 producția 
la principalele culturi a crescut 
astfel; la cereale de 2,1 ori, la 
cartofi de 2,3 ori, la sfeclă de 
zahăr de 1,5,. ori, la legume de 
cîmp de 3,8 ori. In același in
terval, efectivele de animale au 
sporit cu 152,8 la sută la bovi
ne, 248,4 la sută la porcine, 164 
la sută la ovine, 391,1 la sută 
la păsări etc.

Astfel se face că, la timpul 
prezent, pe frontispiciul hărni
ciei fudejului se află ordine și 
medalii ale muncii socialiste, 
ale noii revoluții agrare. Se cu
vine, deci, să șt amintim dteva 
unități economice de frunte ale 
județului, fără a epuiza această 
enumerare: I.A.S. Prejmer,
I.A.S. Codlea, Întreprinderea 
„Sere" Codlea, I.A.S. Rupea, 
C.A.P. Vulcan, C.A.P. Stupini, 
A.E.l. H arman, C.A.P. Săcele, 
C.A.P. Dumbrăvița...

Un tablou al județului Brașov 
ar fi lipsit de o serie din culo-. 
rile sale dacă nu ne-am referi 
la viata spirituală, la deschide
rile pe care le generează spati
ile destinderii, ale turismului 
care au cunoscut o amploare 
deosebită. Reporterul poate ast
fel consemna că dacă în urmă 
cu peste două decenii numărul 
formațiilor artistice ale ama
torilor — ca să ne referim doar 
la acestea — era de 980, la e- 
diția a V!-a a Festivalului na

tional „Cintarea României" 
s-au înregistrat 2 792 de for
mații artistice, cuprinzînd
60 413 artiști amatori, fată *de 
2 711 in 1965. Numărul creatori
lor de literatură și artă amatori 
era in urmă cu două decenii 
de 4 586, astăzi fiind de 10 962 1 
Numai la cea de-a Vl-a ediție 
a festivalului muncii și creației 
„Cintarea României" numărul 
premiilor obținute a atins cifra 
de 474.

Vedem, in toate acestea, un 
reflex al condițiilor create: pe 
traseul vieții spirituale a comu
nelor și satelor din județ au a- 
părut noi și noi cămine, cum ar 
fi cele din Moeciu, Feldioara, 
Lisa, Comâna de Sus, Fundata, 
Poiana Mărului, Copăcel, Pre- 
deluț. Vama Buzăului și, sâ mai 
oferim un exemplu, numai in 
orașul Săcele s-au ridicat in a- 
cest timp două frumoase edifi
cii culturale — clubul muncito
resc „Electroprecizia" și casa de 
cultură.

Despre județul Brașov, așa 
cum aminteam, se vorbește ca 
despre un județ cu un ridicat 
potential turistic, și pe bună 
dreptate. Iată, numai în Poia
na Brașov, un punct de refe
rință pe harta țării, celor două 
hoteluri existente In 1965 s-a a- 
dâugat o întreagă salbă de uni
tăți hoteliere și de alimentație 
publică, capacitatea bazei ma
teriale ajungind la peste 3 000 
locuri de cazare și peste 7 000 
locuri in localurile de alimen
tație publică.

Iată, așadar, noi elemente ale 
acestui permanent anotimp al 
județului — tinerețea; iată em
bleme ale propriei deveniri și ale 
hărniciei brașovene in ipostaze
le sale cotidiene care eu fiece 
zi dau contur nou pe noua har
tă a României modeme...

PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET

LIBRĂRIA „CARTEA PRIN POȘTĂ"
Librăria „Cartea prin poștă" din str. serg. Nuțu Ion nr. — DE LA MATEMATICA ELEMENTARA,

8—12, sector 5, București, cod 76 323, vă pune la dispoziție LA MATEMATICA SUPERIOARA —
următoarele cărți : Constantin Avădanei 28,00 lei

— VLAICU VODĂ — Constantin Măciucă 16,50 lei
— ATLAS GEOGRAFIC 34 lei — VIAȚA LUI I. L. CARAGIALE —
— VERSURI ȘI PROZA — Al. Vlahuță 17,50 lei Șerban Cioculescu 19,50 lei
— POEZII — G. Coșbuc 18,50 lei — VERSURI ȘI PROZA — George Bacovia 19,50 lei
— TOMA ALIMOȘ 17,00 lei — TEATRU — Victor Eftimiu 22,00 lei
— TESTE DE GEOMETRIE — Cătălin-Petru — VERSURI ȘI PROZA — Al. Macedonski 13,50 lei

Nicolescu 18,50 lei — BALADE VESELE ȘI TRISTE — G. Topirceanu 19,50 lei
— ION CREANGA (viața și opera) — — HANUL ANCUȚEI, BALTAGUL —

G Călinescu 13,00 lei M. Sadoveanu 16,50 lei
— PE URMELE LUI GEORGE COȘBUC - — MOȘ ANGHEL. CODIN, CIULINII

Lucian Valea 17,00 lei BĂRĂGANULUI — Panait Istrati 14,00 Iei
— ANALIZE LITERARE ȘI STILISTICE — — PRODUSELE STUPULUI — hrană, sănătate,

Ion Rotaru 12,00 lei frumusețe 21,00 lei
— VIAȚA LUI MIHAI EMINESCU — — DRUM DESCHIS — Arthur Schnitzler 19,00 lei

G. Călinescu 20,00 lei — CROITORIE PRACTICA —
— NEAMUL ȘOIMARESTILOR, ZODIA Mihaela Timofte Cociș 27,00 lei

CANCERULUI, CREANGA DE AUR - — DICȚIONAR GENERAL AL LIMBII
Mihail Sadoveanu 26,00 lei ROMANE — Vasile Breban 142,00 lei

— ȚARA DE DINCOLO DE NEGURA —
M. Sadoveanu 24.00 lei Comanda se face printr-o scrisoare sau carte poștală ex-

— DICȚIONAR FRANCEZ-ROMAN, pediată la adresa de mai sus.
romAn-francez 79.00 lei Plata se face ramburs, la primirea coletului.

ELEVI Șl 
STUDENȚII

Zilnic puteți servi ma
sa de prfnz !n cadru In
tim și familial, special a- 
menajat în unitățile de 
alimentație publică apar- 
ținînd comerțului de stat.

Rețineți I

• Meniurile pensiune 
sint consistente și variate

• Servire rapidă și i- 
reproșabilă
• Gosturi accesibile

gt, TELEX JUDEȚEAN
^^subredactiile„Scînteii tineretului "transmit

Inițiative 
valoroase

Secția de utilaj complex din 
Huși a înregistrat în ultimii ani 
o activitate productivă bogată. 
Unitatea, cu un colectiv tînăr 
destoinic, este producătoare de 
utilaj petrolier, 50 la sută din 
producție fiind destinată expor
tului. Prezenta noastră aici nu 
este Intimplătoare. Am aflat că 
pentru prima dată la S.U.C.- 
Hușl a fost eonstruit agregatul 
de cimentare AC-400 C cu noi 
îmbunătățiri, agregat folosit ia 
injectarea puțului de forare cu 
lapte de ciment Aceasta nu este 
singura noutate. De curind aici 
a fost realizată noua tehnologie 
de recondiționare a sapelor de 
foraj. în ce constă noutatea, 
premieră pe plan național ? 
Specialiști! hușenl In colaborare 
cu Institutul de Proiectare si 
Construcție • Instalațiilor de Fo
raj Petrolier Ploiești au pus la 
punct această tehnologie reutili- 
Bînd corpurile de oțel șl înlo
cuind rolei* ou lame de foraj. 
Astfel, dacă «apele de foraj cu 
role «e aruncau după Întrebuin
țare sau se topeau, acum lame
le sint confecționate în unul din 
atelierele secției condus cu 
multă competență profesională 
de maistrul Ioan Btrbu. Piesa 
recondiționată are aceeași du
rată de funcționare ea și cea cu 
role, numai ră la confecționarea 
acesteia se fac Importante eco
nomii de oțel, manopera redu- 
dndu-ee cu 20 la sută.

CRISTIAN COSTIN

Produse noi 
la I.M.U.P.F.

Tîrgu Jiu
Am retlnut de la Emillan Ne

grea, secretar al. comitetului 
U.T.C. că tinerii de la întreprin
derea de Mașini-Unelte pentru 
Presare și Forjare Tîrgu Jiu sînt 
mereu preocupați de promo
varea noului in pregătirea pro
fesională. de introducerea pe 
fluxul tehnologic a unor produ
se noi și livrarea promptă către 
beneficiari a pieselor ieșite din 
procesul de fabricație.

în cadrul colaborării cu între
prinderea „Strungul" Arad, co
lectivul secției mecano-sudură 
a livrat 4 batiuri de strung 
S.N.G. 1 400 X6 000. La realiza
rea acestora au contribuit și ti
nerii : Dumitru Mânu, anul tre
cut cel mai bun sudor tînăr din 
România, ciștigător al fazei na
ționale la „Olimpiada sudoru
lui" (ediția 1987), Pompiliu Pre- 
duț, Dumitru Cojocaru, Con
stantin Clurcfubiș și Marin Lă- 
daru. Totodată, formația de la 
prototipuri, condusă de tînărul 
subinginer Ion Tiștere, în ca
drul atelierului sculărie. a reali
zat prima mașină de injectat 
mase plastice de 1 600 cmc din 
seria celor 5 exemplare solicita
te de întreprinderile de prelu
crare a maselor plastice din 
țară. Prima mașină de acest fel 
a și fost livrată beneficiarului 
întreprinderea de Piese Auto 
PjteștL

ION ELENA

Gh. Asachi — 
moment 

aniversar
S-au Împlinit 200 de ani de 

la nașterea Iul Gheorghe Asachi, 
personalitate eminentă a cultu
rii noastre naționale, eveniment 
ce a fost Întâmpinat de elevii 
Liceului industrial nr. 6 din Iași 
(liceu al cărui aot de naștere a 
fost semnat de către ilustrul om 
de știință și de cultură român), 
prlntr-o sesiune de comunicări 
tehnico-știlnțifice de Înaltă ți
nută. dovedind preocuparea con
stantă a cadrelor didactice și 
elevilor pentru Îmbunătățirea 
activității fie cercetare în dome
nii aplicative, dar și fundamen
tale.

Desfășurată pe trei secțiuni : 
a) construcții, mecanică, elec
trotehnică ; b) matematică, fizi
că, chimie ; c) științe sociale, li
teratură română și limbi străi
ne, manifestarea s-a înscris în 
prima etapă a tradiționalului 
concurs „Școala mea, mîndria 
mea", faza pe liceu. Dintre lu
crările prezentate menționăm : 
„Utilizarea energiei solare In a- 
limentarea cu apă caldă a unei 
clădiri de locuit", aparținlnd 
elevului Sergiu Alrlnei, „Redu
cerea consumului de energie 
prin alegerea optimă a motoa- . 
relof electrice de acționare și 
îmbunătățirea factorului de pu
tere", autor eleva Cristina Gă- 
man. „Analiza debitelor lichide 
pe rful Bîrlad și a factorilor de 
Influență" realizată de eleva 
Florica Blaga, „Conducerea de 
către partid a organizației revo
luționare de tineret", autoare 
eleva Consuela Anton, „200 de 
ani de la nașterea lui Gheorghe 
Asachi", prezentată de eleva 
Florentina Agape.

LUMINIȚA CRlNGANU

Preocupări ale tinerilor 
pentru modernizarea 

producției
întreprinderea „Metalurgica" este un important punct de 

reper al industriei buzoiene. Aici, ponderea tinerilor. îndeo
sebi a celor sosiți din amfiteatrele facultății, este destul de 
mare, aceștia fiind direct implicați în cercetarea științifică. 
Argumente edificatoare in acest sens le constituie nume
roasele dispozitive create de tinerii Ingineri, aparate cu mare 
eficientă la locul de muncă. Iată de pildă „Dispozitivul pen
tru găurit și asamblat brăzdare" creat de tinerii ingineri 
Bică Turcu si Grigore Alexandru, a cărui utilizare are avan
tajul că piesele destinate exportului care înainte erau gău
rite manual, acum suferă aceeași operație mecanizat. în ace
lași timp fiind și asamblate.

„Stand pentru probarea tuturor elementelor hidraulice", 
un alt dispozitiv creat de tinerii Radu Petre. Radu Marius și 
Bică Turcu. aduce un beneficiu de un milion iei anual, dată 
fiind reducerea timpului de stagnare a utilajelor. Pentru 
reducerea stagnărilor, la „Metalurgica" au fost organizate 
Interesante acțiuni de Îndrumare, precum „Cercul stagiari
lor". „Colectivul de Îndrumare a tinerilor încadrați", s-a avut 
în vedere cuprinderea tuturor tinerilor la cursurile de poli
calificare. antrenarea lor In concursuri profesionale. în olim
piade pe meserii etc.

Rezultatele obținute plnă acum sînt pe măsura preocu
părilor. lată numai eîteva : locul al II-lea la faza municipală 
și județeană a Olimpiadei frezorului obținut de tlnărul Cris
tian Udrea și același loc pe podium obținut de Aurelian 
Vlad In Întrecerea dintre cei mai bun! lăcătuși ; locul I pe 
tară în cadru] întrecerii „Tineretul — factor activ în dez
voltarea intensivă a economiei naționale" etc.

DAN STROE

Membrii noului cerc de turism „Moldostn" din Vaslui înain
tea expediției pe Ceahlău

Foto ; IULIAN HUMA

Tinerețea florilor
Recomandată cu 

căldură de secre
tarul Comitetului 
orășenesc Sibiu al 
U.T.C.. tovarășa 
Adela Niță. tînăra 
și puternica orga
nizație a între
prinderii de Sere 
Dumbrăveni și-a 
confirmat pe de
plin renumele ob
ținut în decursul 
anilor. Am pășit, 
însoțit de tovară
șele Liliana Stoi- 
culescu, secretar al 
biroului organiza
ției U.T.C. si Dana 
Laurențiu. secretar 
adjunct cu proble
me de propagandă, 
pe aleile Fermei 
nr. 1 — fermă
fruntașă ne anul 
1987 în întrecerea 
socialistă organi
zată pe întreprin
dere. Printre ga
roafe. am cunoscut 
o tînără absolven
tă a Liceului agro
industrial. secția 
horticultura, din lo
calitate. pasionată, 
încă din copilărie, 
de cultivarea flori
lor. „Florile cresc 
în tăcere, cu căldu
ra din sere și din 
sufletele tinere" 
sînt cuvinte simbol 
care vorbesc de la 
sine despre munca 
făcută cu pasiune

de Dorina Sas. Și, 
pentru ca vorbele 
să aibă si suportul 
faptelor. reporte
rul consemnează 
cele două premii 
obținute de Dorina 
Sas la ultimele 
două ediții ale 
concursului „Cea 
mai bună legumi
cultoare". faza pe 
tară, de la Craiova 
si Oradea. Dar am
bițiile Dorinei nu 
se opersc aici, pen
tru că „în acest an 
doresc să obțin 
marele buchet". De 
fapt aceasta este si 
dorința colegelor 
de generație, cei 
peste 120 de ute- 
ciști destoinici care 
fac cinste unității, 
orașului si tării, da 
tării, deoarece pro
dusele întreprinde
rii de Sere Dum
brăveni au trecut 
de mult granițele 
patriei, luînd. cu 
calificative maxi
me. examenul cali
tății și frumuseții. 
Florile cultivate cu 
migală si gingășie, 
trec deci prin mii- 
nile acestor tineri 
„pasionați de mun
ca pe care o pres
tează". după cum a 
afirmat tovarășul 
Viorel Gafencu.se-

creta r al comitetu
lui de partid.

Tinăra secretară 
a organizației ne-a
prezentat si iniția
tivele lansate de 
tinerii înșiși, dor
nici de a-si înfru
museța locul de 
muncă, de a gos
podări cit mai bine 
materiile prime și 
materialele, de a 
folosi cu maximă 
eficiență toate spa
țiile dintre sere 
care au devenit 
spatii de frumuse
țe șt rod bogat. Ei. 
tinerii, s-au anga
jat să realizeze și 
să depășească sar
cinile de plan prin 
realizarea produc
ției fizice, reduce
rea cheltuielilor, 
sporirea pînă la 
dublare a produc
tivității muncii, 
dar mal ales prin 
creșterea calității 
(muncii.

Garoafe, tranda
firi. gerbere. fre- 
zli... și nume de 
flori: Liliana, Dana, 
Dorina. Adriana, 
Viorica Emilia... 
nume de flori care 
cultivă flori pentru 
a na bucura inimi
le șt ochii.

CORNEL 
FUGACIU

Tineri in constelația 
cărbunelui

Pe secretarul organizației U.T.C. de la întreprinderea Mi
nieră Horezu este foarte greu să-l găsești la biroul corni- 
tetului. In ziua sosirii mele la Berbești era plecat la mina 
de la Armăsel. unde problemele de producție din subteran 
cereau o intervenție promptă. A doua zi cind l-am intilnit 
era foarte ocupat cu pregătirea materialelor pentru plenara 
comitetului U.T.C., cu verificarea convocatoarelor, cu alte 
probleme ale vieții de organizație. Discuția noastră a fost 
fragmentată de numeroasele intervenții ale celor care ve
neau să-i oeară sfaturi sau lămuriri, de telefonul care suna 
aproape din minut în minut. In timpul prinzului am găsit 
eîteva momente de răgaz și am pornit impreună către „Pan- 
ga“. locul unde am cunoscut pe oamenii care, zi de zi. tru
desc in slujba cărbunelui.

„Organizația U.T.C.. in strînsă colaborare cu organizația 
de partid a reușit să rezolve în mare parte problemele ti
neretului. Dar aceasta nu înseamnă că ne-am spus ultimul 
cuvînt". Intr-adevăr. Toma Constantinescu. secretarul U.T.C. 
al acestei mari organizații, este omul faptelor. Cei care scriu 
cu numele lor în cărbune constituie marele detașament de 
mineri, oameni a căror medie de vîrstă nu depășește 27—28 
de ani. Miile de tone de cărbune care pornesc zilnic către 
Govora. Ișalnița. sau Borzești sînt tot atîtea dovezi ale mun
cii minerilor. Diplomele și distincțiile obținute de întreprin
derea Minieră Horezu in cadrul întrecerilor pe ramură cu 
alte unități de profil din tară, sînt numeroase. La loc de 
cinste putem aminti „Diploma de onoare" acordată de Comi
tetul Central al U.T.C.. minerilor din Berbești. la cea de-a 
65-a aniversare de la crearea U.T.C.

Prin întreaga activitate desfășurată, colectivul de mineri 
din bazinul carbonifer Vîlcea constituie un exemplu de 
muncă si dăruire, un exemplu al participării active a tinerel 
generații la procesul de Înflorire al patriei noastre socialiste.

DOREL ȚÎRCOMNICU

DON IPOȘTA [^.OBROCDD
■ începutul acestui an a Însemnat — ne 

acrie Tudor Abagiu — pentru Încă două lo
calități din județul Gorj racordarea la servi
ciul telefonic automat interurban. Este vorba 
de Tismana sl Novaci. La finalizarea lucrări
lor. o contribuție Însemnată au avut-o echi
pele specializate ale Antreprizei ..Telecon- 
strucția" București care au primit un sprijin 
considerabil din partea formațiilor conduse de 
subinginerul Gheorghe Covercă si tehnicianul 
Gheorghe Popescu. De la tovarășul loan Grea- 
vu. inginer șef al Direcției județene de poștă 
si telecomunicații Gorj am reținut că in cele 
două localități gorjene este în curs de finali
zare extinderea rețelelor telefonice, ceea ce 
va crea posibilitatea instalării de noi posturi 
telefonice la solicitanți. ■ La Botoșani, in ca
drul generos al Festivalului național „Cin
tarea României" a avut loc ediția a 14-a a

concursului interjudețean de muzică ușoară 
dotat cu trofeul „Voci de primăvară" — Bo
toșani 1988. La concurs au participat aproxi
mativ 60 de tineri din 23 de județe și muni
cipiul București. Marele trofeu a revenit ti
nerei Lucia Mereuță. reprezentantă a județu
lui Galați. ■ La Galeriile de artă populară 
aflate în incinta Casei de cultură din Horezu, 
pot fi vizitate — ne scrie Dorel Țîrcomnlcu — 
lucrări de ceramică premiate la diferite con
cursuri. precum și lucrări ale unor tineri con
tinuatori ai acestor tradiții. Tot aici pot fi 
văzute lucrări din alte centre ceramice ale 
tării, precum șl articole de uz casnic din lemn, 
articole de feronerie, țesături create de iscu- 
siții meșteri populari.

Redactorul rubricii DOMNIȚA VĂDUVĂ
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TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU Campania agricolă de primăvară

a primit pe secretarul Biroului Popular 
al Marii Jamahirii Arabe Libiene Populare Socialiste 

cu prilejul prezentării scrisorilor de acreditare
(Urmare din pag. I)

*nmînînd scrisorile de acredi
tare, Mohamed Omar Baruni a 
transmis președintelui Nicolae 
Ceausescu, din partea conducă
torului Marii Revoluții de la 1 
Septembrie, colonel Moammer 
Al Kadhafi. cele mai sincere 
urări de sănătate și fericire per
sonală. de progres și prosperita
te poporului român prieten.

în cuvîntarea prezentată de 
secretarul Biroului Popular sînt 
subliniate bunele relații dintre 
poporul român și poporul libian, 
colaborarea ce se dezvoltă con
tinuu intre țările noastre pe di
ferite planuri, atenția deosebită 
pe care țara sa o acordă întări

rii și adîncirii prieteniei și cola
borării româno-Iibiene.

Primind scrisorile de acredi
tare, președintele NICOLAE 
CEAUȘESCU a mulțumit pentru 
mesajul ce i-a fost adresat și a 
transmis conducătorului Marii 
Revoluții de la 1 Septembrie 
salutul său prietenesc. împreună 
cu urări de pace. progres si 
prosperitate pentru poporul li
bian prieten.

în cuvîntarea de răspuns a 
președintelui Nicolae Ceausescu 
se exprimă satisfacția față de 
relațiile bune de prietenie șl co
laborare statornicite între 
România și Libia, care au do- 
bindlt noi dimensiuni ca urmare 
a convorbirilor si întîlnirilor la 
cel mai Înalt nivel.

în cuvîntare este reafirmată 
poziția României în principalele 
probleme internaționale, subli- 
niindu-se că țara noastră mili
tează ferm pentru reducerea în
cordării în lume, pentru o poli
tică de pace și dezarmare, de 
independență și largă cooperare 
între toate statele, fără deose
bire de orânduire socială.

După prezentarea scrisorilor 
de acreditare. președintele 
Nicdlae Ceaușescu a avut o con
vorbire cu Mohamed Omar 
Baruni.

La solemnitate si la convorbi
re au participat loan Totu. mi
nistrul afacerilor externe, și 
Dumitru Apostoiu. secretar pre
zidențial și al Consiliului de 
Stat.

Pe cîțiva quadrați

TELEGRAME AGENDA
Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

Secretar general al Partidului Comunist Român 
Președintele Republicii Socialiste România

Tovarășului CONSTANTIN DĂSCĂLESCU
Prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România

Stimați tovarăși,
în numele Comitetului Central ai Partidului Comunist din Ceho

slovacia, al guvernului și poporului Republicii Socialiste Ceho
slovace, precum și al nostru personal, vă mulțumesc pentru feli
citările sincere adresate cu prilejul celei de-a 40-a aniversări a vic
toriei poporului nostru muncitor, în februarie 1948.

Prețuim înalta dumneavoastră apreciere, privind succesele pa 
care poporul cehoslovac, sub conducerea Partidului Comunist din 
Cehoslovacia le-a obținut în ultimii 40 de ani. în spiritul ideilor lui 
Februarie Victorios, sîntem hotărîți să realizăm în patria noastră 
un nou nivel, calitativ superior, al construcției socialismului. Tot
odată, sîntem convinși de faptul că se deschid noi perspective pen
tru dezvoltarea relațiilor și a colaborării dintre țările noastre, pen
tru binele popoarelor lor, în interesul întăririi socialismului, pro
gresului și păcii în lume.

Vă urăm dumneavoastră, comuniștilor șl tuturor oamenilor 
muncii din Republica Socialistă România, multe succese in înde
plinirea hotărîrilor celui de-ai XIII-lea Congres *1 Partidului Co
munist Român.

Cu prilejul Zilei naționale a 
Republicii Islamice Pakistan, 
ambasadorul acestei țări la 
București. Ghulam Rabbani, a 
oferit, miercuri, o recepție.

La București a avut loc, 
miercuri, o conferință de presă 
prilejuită de organizarea, la 
Bratislava, a celei de-a XX-a 
ediții a Tîrgului internațional 
da chimie — „INCHEBA".

în acest cadru, Ivan Kulik, 
director adjunct al INCHEBA, a 
prezentat programul tîrgului, 
evidențiind bunele relații de co
laborare si cooperare existente 
Intre întreprinderi industriale si 
comerciale din România și Ce
hoslovacia.

Tinerii — acțiuni zilnice pe ogoare

MILOS JAKES
Secretar general al Comitetului Central 

al Partidului Comunist din Cehoslovacia
GUSTAV HUSAK

Președintele Republicii Socialiste Cehoslovace
LUBOMIR STROUGAL

Președintele Guvernului 
Republicii Socialiste Cehoslovace

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Doresc să vă exprim sincerele mele mulțumiri pentru amabilul 
dumneavoastră mesaj de felicitări pe care mi l-ați transmis cu 
prilejul realegerii mele în funcția de președinte al Republicii Fin
landa.

Am deosebita plăcere să vă informez că voi continua activitatea 
de dezvoltare a bunelor relații existente între cele două țări ale 
noastre.

Al dumneavoastră sincer,
MAUNO KOIVISTO

Președintele Republicii Finlanda

Lucrări de conservare 
și restaurare

Conservare* st restaurarea 
pieselor din patrimoniu — lu
crări de pictură, grafică, tapi
serie —, sînt o preocupare con
stantă a specialiștilor Muzeului 
de artă al Republicii Socialiste 
România. în laboratorul de pro
fil de aici au fost restaurate, 
recent, cîteva tablouri, între 
care „Flori de măr" de Nicolae 
Grigorescu. „Flori" de Gheorghe 
Petrașcu, „Uciderea lui Mihai 
Viteazul" da C. Lecca, piese 
care au necesitat o îndelungată 
și minuțioasă muncă de conso
lidare a suportului, de redare * 
prospețimii culorilor.

Montarea pe un alt suport, 
mai rezistent, a unui tablou de 
Marcel Iancu. consolidarea pîn- 
zei. redarea aspectului inițial 
al lucrărilor „Natură mpartă", 
de Schweitzer-Cumpănă, „Li
liac" de Sava Henția, „Flori" 
de Octav Băncilă. „Maci" de 
Ștefan Popescu, se află, de a- 
semenea. în atenția restaura
torilor.

Mobilizîndu-și exemplar for
țele, mecanizatorii, cooperatorii 
și specialiștii de pe ogoarele ju
dețului Constanța au reușit să 
însămânțeze peste 40 000 ha cu 
ovăz, borceag, mazăre sau cu 
alte culturi din prima epocă. 
Acum se plantează aartofui d« 
vară și se însămânțează inul de 
ulei pe ultimele suprafețe. Cu 
ritmurile cele mal intense acțio
nează unitățile din C.U.A.S.C.- 
urile Independența, Negru Vodă 
și Adamclisi. O organizare rigu
roasă a muncii, pe ore și zile, 
a asigurat folosirea intensă a 
semănătorilor și tn C.U.A.S.C. 
Cogealac, unde s-au însămân
țat toate culturile din prima e- 
pocă și acum se pun sub braz
dă semințele de floarea soare
lui și de porumb. Aici ritmurile 
au crescut continuu, deoarece 
specialiștii conduc direct for
mațiile de lucru în cîmp, de la 
răsăritul soarelui și pînă seara 
tîrziu. între aceștia, se eviden
țiază și Stere Nițescu, președin
te al C.A.P. Rîmnic, și inginerul 
Stefan Ursu, director al I.A.S. 
Cogealac, tineri In fruntea unor 
unități care pentru producțiile 
record realizate anul trecut au

primit titlul de „Erou al Noii 
Revoluții Agrare".

Au fost prezențl Insă In cîmp 
și peste 10 000 tineri din loca
litățile județului și la efectua
rea altor lucrări de sezon. Echi
pele au acționat înaintea trac
toarelor, care realizau pregăti
rea terenului, pentru a strings 
resturile vegetale de pe cîmp, 
creând astfel condiții cît mai 
bune In executarea patului ger
minativ. Mulți dintre tineri au 
participat și la plantatul carto
filor de vară din C.A.P. Moș
neni, unde, organizația munici
pală Constanța a U.T.C. a pre
luat prin contract cultivarea a 
200 ha teren, angajindu-se să a- 
sigure și efectuarea lucrărilor 
de întreținere și de recoltare.

Prezența tinerilor a fost apoi 
impresionantă la acțiunile de 
plantat pomi fructiferi sau Ia 
împădurirea dealurilor aride de 
la Târgușor, Pantelimon, Al
bești, Cernavodă, Hîrșova, Bă- 
neasa, Ciobanu etc. „La aceste 
acțiuni am participat cu 6 000 
tineri, ne spunea Traian Brînză, 
prim secretar al Comitetului 
municipal Constanța al U.T.C. 
Vom continua lucrările în 
cursul acestei săptămâni, mo-

bllizfnd zilnic cite 500 elevi, în
trucât pe aceste dealuri aride, 
pe 65 ha, avem de plantat sute 
de mii de puiețl".

Tinerii constănțeni au mun
cit cu mult entuziasm deși, tre
buie să precizăm, plantatul nu 
este deloc ușor : după" efec
tuarea gropilor, prin dislocarea 
unor mari cantități de pietre, ei 
aduceau pămînt vegetal și abia 
după aceea plantau. Cu alte cu
vinte, ei sînt angajați in reali
zarea unor lucrări cu totul deo
sebite, care presupun efort, 
dîrzenie și, nu in ultimul rînd, 
o bună organizare a muncii. Să 
mai precizăm, apoi, că tn felul 
acesta in județul Constanta ti
nerii trebuie să Împădurească 
In această primăvară 170 ha de 
terenuri in pantfi, aride. Alte 
echipe de tineri acționează 
pentru curățirea a 18 000 ha pă
șune, pentru readucerea aces
tora Intr-o bună stare de vege
tație. Deci, atît la semănat, dl 
și în efectuarea celorlalte lu
crări tinerii constănteni sînt 
prezențl zilnic și acționează 
exemplar.

ION CHIRIO

PREA MULTE FIRE ÎNCURCATE
(Urmare din pag. I)

Inferioare de in si cânepă, se 
prelucrează și fire de polipro- 
pilenă. Ca să fim bine înțeleși. 
In ambele cazuri e vorba de 
fire groase. Din păcate, unitatea 
întîmpină destule greutăți pe li
nia aprovizionării. Anul trecut, 
de pildă, a primit, față de ne
cesar, 809 tone granule mai pu
țin. Este, să recunoaștem, o 
cantitate apreciabilă. O cantita
te a cărei lipsă a însemnat pen
tru colectivul întreprinderii un 
număr destul de mare de zile de 
inactivitate în 1987. în aceste 
condiții, nu e de mirare că s-au 
Înregistrat restanțe la majorita
tea indicatorilor 
producția marfă 
tă în procent de 
salurile 94,4 la

de plan. Iată* 
a fost realiza- 
97,2 la sută, țe
sută, La saci.

IMPERATIVUL PREGĂTIRII COMPLEXE
Fără a fi, la drept vorbind, 

unul din liceele de elită ale 
învățămîntului sibian, precum 
liceele „Octavian Goga“ ori 
„Gheorghe Lazăr", LICEUL E- 
CONOMIC SIBIU este una din 
unitățile importante ale învă- 
țămintului din orașul de pe 
malurile Cibinului care, de-a 
lungul anilor, a infuzat muni
cipiului și județului Sibiu con
tingente după contingente da 
lucrători economici de înaltă 
calitate, tar instituțiilor de în
vățământ super»or, generații 
după generații de student! 
(intre 25 și 60 la suta 
dintre absolvenții săi).

Cum virtuțile esențiale ți cu
noștințele de bază ale lucrăto
rului economic și, respectiv, e- 
conomistului se dobindesc nu
mai printr-o practică producti
vă susținută era firesc ca efor
turile cadrelor didactice ale li
ceului să fie direcționate. cu 
precădere, spre îmbunătățirea 
instruirii practice de specialita
te. Este și ceea ce ne sublinia 
In timp ce ne prezenta dota
rea liceului Alexandru Galea, 
directorul acestuia: „Am por
nit de la premisa că marea 
majoritate a elevilor noștri au 
optat deja, prin însăși venirea 
la acest liceu, pentru îmbrăți
șarea unei meserii cu profil e- 
conomic. Iată de ce, în modul 
de concepere a laboratoarelor 
ți mai ales, a cabinetelor noas
tre școlare am acordat o aten-

ție’ prioritară asigurării celor 
mai bune condiții de instruire 
în cele două profiluri economi
ce ale liceului nostru: finanțe- 
contabilitate $1 alimentație pu
blică". Ne-am putut convinge 
de cele afirmate de directorul 
liceului vizitînd, de pildă, în
soțiți de profesoara Lucia Veș* 
temean, cabinetul de merceolo
gi», realizat prin autodotare de 
către promoțiile succesive de

meni un secret faptul că un 
bun lucrător comercial trebuie 
să stăpînească, în egală măsu
ră, pe lingă cunoștințe de spe
cialitate și deprinderi practice 
vizînd modul de recepție a măr
furilor, operarea în documente
le contabile, precum și proble
ma, adeseori esențială, a purtă
rii unui dialog adecvat cu 
cumpărătorul. Formarea și dez
voltarea tuturor acestor de-

Calitatea invățămîntului
depinde, in primul find, de noi

absolvenți ai liceului, prin in
termediul lucrărilor lor de di
plomă. Ieșite din miini pricepu
te, pe pereții cabinetului, de 
jur-împrejurul acestuia stăteau 
orînduite: un ovoscop, cîteva 
planșe cu material metalic pen
tru mobilă și binale, un panou 
cu piese electronice, un altul 
lnfățișînd procesul tehnologia 
de fabricare a firului textil, un 
sortiment de aparataj de comu- 
tare-intrerupere, precum și alte 
multe lucrări de diplomă căro
ra, în lipsa cunoștințelor de 
specialitate, nu le-am putut afla 
în funcționalitate.

Nu mal constituie pentru ni-

prinderi au fost avute In ve
dere atunci cînd s-a luat ini- 

. țiativa amenajării cabinetului 
de instruire practică, inaugurat 
la începutul anului școlar pre
cedent. Conceput pe grupe de 
mărfuri (alimentare, metalo- 
chimice, textile, pielărie, elec
tronice, articole de sport, de 
papetărie, mărfuri din lemn, 
de sticlă ș! ceramice), cabinetul 
prezintă avantajul simulării, In 
condiții de magazin, a relației 
specifice vlnzător-cumpărător. 
De altfel, sentimentul pe care 
11 Încerci Intrind in el este cel 
al pășirii Intr-un micromagazin 
universal. Dotat cu aparate și

instrumente adecvate (cintare, 
case de marcat etc), cabinetul 
întrunește condițiile unei inte
grări rapide și eficiente a ab
solvenților liceului in sistemul 
comercial.

Că lucrurile stau așa la Li
ceul economic Sibiu o demon
strează mesele rotunde pe care 
factorii responsabili ai liceului 
le organizează periodic, cu re
prezentanți ai comerțului (ges
tionari, șefi de raioane) și in 
cadrul cărora aceștia din urmă 
și-au exprimat satisfacția față 
de modul cum au fost pregă
tiți elevii pentru unul sau al
tul din domeniile economice. 
Mai mult, nu o dată, unii din
tre șefii de unități și-au mani
festat intenția de a-i încadra 
pe elevii ce și-au efectuat prac
tica productivă in unitățile pe 
care le conduc, după absolvi
rea liceului. Fapte care, de alt
minteri nu fac decît să con
firme bunele rezultate dobîn- 
dlte de elevii liceului economia 
sibian la colocviile trimestriale 
de practică (organizate de că
tre o comisie mixtă alcătuită 
din reprezentanți ai comerțului 
ți al țcolii), precum și la fa
zele republicane ale olimpiade
lor pe meserii, să ateste, o dată 
In plus, seriozitatea modului de 
concepere șl desfășurare a In
struirii practice la liceul eco
nomic sibian.

ADRIAN POP

s-au obținut, totuși, aproape 3 
procente peste plan. Dacă zile
le amintite mai sus n-ar fi fost 
zile neproductive, e de înțeles 
că situația se schimba simțitor 
in bine. Unde mal pui că s-au 
ivit probleme și cu inul și ci- 
nepa. Mai corect spus, cu re» 
cepționarea lor. Drept e că uni
tății prelucrătoare 1 se livrează, 
conform contractelor încheiate 
numai sorturi inferioare. Infe
rioare, inferioare, dar, vorba 
dramaturgului, nici chiar de tot 
inferioare, pentru că e cazul să 
subliniem, calitatea inului șl ci- 
nepii livrate de întreprinderile 
de profil din Cărei și județul 
Bihor unității din Negrești Oaș 
sînt sub orice critică.

Dintr-o situație pe care ne-o 
pune la dispoziție inginerul șef 
Stan Solomon, desprindem că 
în 1987 inul șl cinepa au avut, 
nu in puține rinduri. un conți
nut de puzderie de 42 la sută 
față de 26 cit prevăd normati
vele.

Uneori, Întreprinderea oșeană 
a refuzat să primească astfel 
de materie primă. Dar a făcut-o 
tot în defavoarea ei, fiindcă s-a 
văzut în situația de a nu mai 
avea ce să lucreze, așa că.

vrind-nevrind, trebuie să Închi
dă destul de des ochii cînd se 
pune problema calității Inului 
și cânepii. Sîntem de părere că 
nu se poate merge la nesfîrșit 
așa, părere pe care inginerul șef 
al unității o Împărtășește cu 
îndreptățită speranță că viitorul 
va rezolva asa cum se cuvine 
problema respectivă.

Să ne întoarcem, Insă, la apa
rentul „conflict" al celor 2 pro
filuri. Drept pentru care între
băm din nou : Ce-1 de făcut 7

„Nimic altceva decit să diver
sificăm sortimentele pe care le 
fabricăm din in și cinepă. ne 
răspunde Stan Solomon. Să 
dăm, adică, dovadă de mai mul
tă fantezie și inventivitate".

într-adevăr, e acută nevoie 
de așa ceva. Altfel, e păcat, mal 
ales că oamenilor întreprinde
rii de In și Cinepă din Ne- 
grești-Oaș nu le sînt străine 
simțul artistic și hărnicia. Toc
mai de aceea, chestiunile care 
li privesc nemijlocit, se cade să 
Ie rezolve ei inșiși, nemijlocit, 
diminulnd astfel, cit de cît. nu
mărul firelor încurcate (în 
mare parte și de alții) pe „mo
sorul" activității întreprinderii 
lor.

LA PREDEAL

GALA TURISMULUI DE PRIMĂVARĂ
Oficiul județean de turism Brașov organizează la Predeal, 

In perioada 31 martie — 3 aprilie a.c., „GALA TURISMULUI 
DE PRIMĂVARA". Ampla acțiune turistică și sportiv-edu- 
cativâ este dedicată tuturor Viratelor.

Pentru a satisface toate preferințele, manifestările de la 
Predeal sînt concepute astfel incit fiecare zi are un spedfia 
aparte („Revelația schiului", „Nostalgia ultimei zăpezi", 
„Sărbătoarea primăverii montane" etc). în cadrul acestora au 
loc numeroase manifestări sportive ți cultural-educative r 
concursul monitorilor de schi, concursul școlilor de Schi do
tate cu „Cupa ultimei zăpezi", concurs open de șah, concura 
de dans în aer liber, o expoziție filatelică „Schiul de ieri și 
de azi", o expoziție de fotografii cu subiect montan, expoziție 
de preparate culinare pe tema alimentației turistice de pri
măvară a copiilor, focuri de tabără, spectacole de estradă, 
precum șl drumeții la cabanele din Împrejurimi (Susai, Po
iana Secuilor, Gîrbova, Clăbucet-plecare și Clăbucet-sosire).

Turiștii prezențl la Predeal In zilele „Galei turismului de 
primăvară" vor avea la dispoziție multiple mijloace de diver
tisment, vor putea asista la programe orchestrale și folclo
rice, parada model de primăvară etc. De remarcat noutatea 
primăverii predelene : la hotelul „Clrus" funcționează un club 
pentru audiții stereofonice și un punct de desfacere a pre
paratelor pa bază da crudități șl sucuri de fructe specifice 
zonei.

I. BODEA

SPORT

Ieri, la Dublin, în meciul amical de fotbal

Irlanda-
Dublin 23 (prin telefon, de la 

trimisul nostru special). Peste 
25 de mii de spectatori au fost 
prezenți miercuri după-amiază 
in tribunele stadionului Lans
downe Road din capitala Repu
blicii Irlanda, pentru a urmări 
intîlnirea amicală de fotbal 
dintre echipele reprezentative 
ale țării gazdă și României, 
partidă care s-a Încheiat cu 
scorul de 2—0 (1—0) in favoa
rea formației irlandeze.

Terenul bun și vremea priel
nică pentru fotbal au creat un 
cadru propice de joc ambelor 
echipe, care foloseau Intîlnirea 
de miercuri cu scopuri diferite : 
irlandezii, in ideea de a-și testa 
nivelul de pregătire în perspec
tive participării la turneul final 
al C.E., iar noi, :u scopul de 
a roda o serie de jucători sus
ceptibili de a fi promovați sau... 
repromovați în „ll“-le repre
zentativ. Pentru că, se cunoaște, 
echipa aliniată în acest meci 
de antrenorii Emerich Jenei $1

România 2-0 (1-0)
Comei Drăgușin a fost lipsită 
de jucătorii de la Steaua, în 
timp ce lotul avut la dispozi
ție de celebru] Jackie Charlton 
a cuprins aproape toți titularii, 
deși, lucru rar întâlnit, nici 
un component al naționalei ir
landeze nu joacă în campiona
tul... irlandez ! De altfel, în 
formula cu care au debutat gaz
dele, echipa a fost o veritabilă 
selecționată a campionatelor 
englez și scoțian, la care ș-a 
adăugat internaționalul Staple
ton, de la... Ajax Amsterdam !

Deloc complexată Insă de 
faima adversarilor, echipa 
României a abordat partida cu 
curaj și încredere în forțele 
proprii reușind să țină piept ir
landezilor și chiar să creeze în 
cîteva momente situații favora
bile la poarta adversă. Cum s-a 
întîmplat in minutele 20 și 21. 
Elevii lui Charlton însă prac
ticed un joc tipic britanic — 
atletic, în forță ș! viteză, cu 
pase lungi și, mai ales, centrări

Înalte In careu, pornit» adesea 
de la creierul echipei care a 
fost David Kelly — au domi
nat însă careul nostru, reușind 
să înscrie in minutul 31. Centra
rea expediata atunci de pe par
tea stingă și finalizată de Mo
ran, fusese Insă precedată de 
un ofsaid flagrant, mare cit 
roata carului, semnalizat în con
secință de un tușier irlandez, 
dar nesancționat de arbitrul en
glez John Morten, care nu a va
lidat decit... golul! Ce să fa
cem, a trebuit să acceptăm, 
iar pînă la pauză am mai notat 
două situații bune, nefinalizate 
insă, din păcate, de Vaișcovlcl 
(min. 38) și Mircea Popa (min. 
44). Trebuie spus însă că echi
pa noastră nu a reușit să prac
tice jocul deschis pe care ii aș
teptam și pe care și-l propuse
seră antrenorii noștri, poate și 
pentru că, în atac, Cămătaru 
s-a prezentat încă Insuficient 
refăcut, iar sincronizarea sa cu 
Coraș nu a funcționat pa măsu

ra așteptărilor. în schimb, ne-a 
plăcut curajul foarte tînăruiul 
Sabău, un jucător care promite 
mult, cum merită a fi eviden
țiată șl prestația lui Ladislau 
Bdldni, același jucător cerebral 
și, mai alea, inepuizabil, pe cara 
11 știam și care continuă să fie. 
Alături de ei, o mențiune spe
cială i se cuvine lui Andone, in 
mod cert jucătorul cel mal bun 
al echipei noastre in această 
partidă, care dovedește din 
nou că are valoarea unui veri
tabil titular al echipei națio
nale.

Repriza a doua s-a desfășurat 
sub semnul unui joc mai bun al 
echipei noastre, care a ieșit cu 
mai mult curaj la atac, pasînd 
mai mult și mai bine, închegînd 
jocul cu mai multă stăpînire de 
sine. Pînă In jurul minutului 73 
băieții noștri au creat cîteva 
situații bune de gol. dintre care 
le notăm, în mod deosebit pe 
cele avute de Mateuț în min. 71 
$1 lovitura liberă executată de 
BSloni In min. 74, cînd șutul 
lui năpraznic. expediat de la 
circa 30 de metri, l-a obligat pe 
portarul Bonner să respingă cu 
mare dificultate in corner. Iri
tați. jucătorii irlandezi și-au 
primenit formația cu incă trei 
international! britanici (Ander
son. O’Brien și Quinn) dar, 
strădaniile formației noastre au 
reușit să le stopeze verva în 
atac. Iar cînd toată lumea cre
dea că partida se va Încheia Ia 
limită, scor de altfel echitabil.

și cind toți așteptam fluierul 
final, arbitrul John Morten a 
prelungit intîlnirea. in mod 
inexplicabil, pînă în minutul... 
92. cînd Sheedy a scăpat pe 
stingă, de unde a centrat, Kelly 
introducând din apropiere în 
poarta noastră : 2—0 Un scor 
nemeritat de băieții noștri. In
tr-o partidă In care dacă ne 
miră ceva este că nu am rulat 
61 noi mal multi jucători, în
deosebi dintre cel tineri, depla
sați aici tocmai cu scopul de a 
fi rodați. Dar. despre aceste 
lucruri vom mai vorbi. Pînă a- 
tunci, lată formațiile care au e- 
voluat in meciul de miercuri : 

România : Moraru — M. Popa, 
Rednic. ANDONE, Stănescu — 
Mateuț. SABAU. Coraș. BO- 
LOni — Vaișcovici (min. 46 — 
Lasconi), Cămătaru.

Irlanda : Bonner — Morris, 
Crimes. McCarthy (min. 46 An
derson) — MORAN. SHERI
DAN. Galvin, (min. 64 O’Brien), 
Byrne. Stapleton (min. 53 
Quinn) — Kelly. SHEEDY.

A arbitrat slab englezul John 
Morten.

HORIA ALEXANDRESCU
■ Ia Tatabanya (Ungaria) s-a 

disputat miercuri meciul de fot
bal dintre formația locală și se
lecționata olimpică a României. 
Partida s-a încheiat cu scorul 
de 1—0 (0—0) In favoarea gaz
delor.

In meci restanță
CORVINUL - STEAUA 

0-1 (0-1)
Miercuri, la Hunedoara, tn 

meci restantă contînd pentru 
etapa a 18-a a Campionatului 
diviziei A la fotbal. STEAUA 
BUCUREȘTI a întrecut cu sco
rul de 1—0 (1—0) formația 
CORVINUL. Unicul gol al par
tidei a fost înscris In minutul 
43 de Lăcătuș.

MERIDIAN
• MIERCURI, la Sofia, in

tr-un meci internațional amical 
de fotbal, echipa Bulgariei, a 
dispus cu scorul de 2—0 (1—0) 
de formația Cehoslovaciei.

• DUPĂ 6 RUNDE, In tur
neul internațional feminin de 
șah de la Bled (Iugoslavia), in 
fruntea clasamentului se află 
Gertrude Baumstark (România) 
și Harmsen (Olanda), cu cite 
5 puncte, urmate de Margareta 
Mureșan (România) și iugoslava 
Kosec — 4.5 puncte fiecare.

In runda a șasea Baumstark 
a învins-o, cu piesele negre, pe 
Harmsen, Kosec a cîștigat la 
Bazzaj, Ram ici a pierdut la 
Mureșan, Marusici a obținut 
victoria în partida cu Antulici, 
Iar Lazici a remizat cu Șamar- 
zicL

Mobilizați de organele și organizațiile U.T.C., 650 de tineri 
de la Secția de utilaj complex din Huși (județul Vaslui) au 
realizat, in cadrul „Săptăminii record în producție" peste 
sarcinile de pian : 9 tone utilaj petrolier, 9 pompe hidrau
lice, 2,5 tone utilaj pentru industria alimentară, in condi
țiile economisirii a 35 MWh energie electrică, a 0,6 tone 
metal și a 2 tone combustibil convențional • Peste 850 de 
tineri de la Combinatul siderurgic Hunedoara au obținut su
plimentar față de plan 50 tone oțel și 85 tone fontă. Tot
odată, ei au recuperat 30 tone cărămidă refractară. • La 
întreprinderea minieră Paroșeni, in cadrul acțiunilor de mun
că in sprijinul producției, 350 de tineri au extras peste plan 
150 tone cărbune șl au aprovizionat locurile de muncă din 
subteran cu 100 cărucioare de diverse materiale • La între
prinderea de armături industriale din fontă și oțel Zalău, 
300 de tineri au participat Ia colectarea și pregătirea pen
tru șarjare a 50 tone materiale feroase. Peste 1 600 de tineri 
mecanizatori din județul Teleorman au fost antrenați la 
fertilizarea cu îngrășăminte chimice a unei suprafețe de 
1 200 hectare • Comitetul orășenesc Găești ai U.T.C. a orga
nizat, Ia întreprinderea de utilaj chimic, prezentarea expu
nerii cu tema : „Competența profesională — suportul com
petitivității produselor realizate" • Tinerii de la Combinatul 
siderurgie Călărași au participat la o dezbatere privind 
„Introducerea progresului tehnic — factor important al creș
terii productivității muncii. Sarcini ce revin in acest sens 
organizațiilor U.T.C. din documentele Conferinței Naționale 
a P.C.R.".

SILVICULTORI PASIONAȚI
Ocolul silvio din Voinești, 

Județul Dîmbovița, are în 
grija sa un fond forestier de 
11 800 de hectare, pe raza co
munelor Mănești, Tătărani, 
Voinești, Cîndești, Malu cu 
Flori, Pucheni și Bărbulețu. 
Cei Însărcinați cu păstrarea 
șl dezvoltarea acestui impre
sionant patrimoniu natural 
— silvicultorii — desfășoară 
și în această perioadă, ca de 
altfel pe întreg parcursul 
anului, numeroase acțiuni de 
îngrijire și completare a fon
dului existent. Sînt realizate 
numai lucrări da bună cali
tate, urmărindu-se, după 
cum ne asigură tovarășul

inginer Ion Negoescu, șeful 
ocolului, valorificarea supe
rioară a materialelor rezul
tate de curățiri și rărituri. 
Au fost executate, totodată, 
lucrări de corectare a toren- 
ților, culturi de refacere, îm
păduriri, prin crearea de noi 
arborete. După cum ne in
forma tinărul inginer Dumi
tru Voicu, în cadrul acestor 
acțiuni s-au evidențiat în 
mod deosebit brigadierul 
Nicolae Iordan, pădurarii 
Nicolae Mocanu, Nicolae 
Sasu, Constantin Hoinaru, 
Nicolae Gheorghe. Marian 
Stancu, Constantin Chiriță, 
Ion Mirită și alții. (Mihail 
I. Vlad).

Nou
““ PENTRU PASIONAȚII

ELECTRONICII
La unitatea nu

mărul 7 „Piese de 
schimb radio-TV“, 
de pe strada Aca
demiei din Bucu
rești, s-a înființat
— ne informează 
șeful acestei uni
tăți, Nicolae Spiru
— un nou raion. 
Este vorba de un 
raion de ..chitifri" 
(montaje electroni

ce) destinat elevi
lor. Pasionați! gă
sesc aici piese, 
tranzlstori, rezis
tențe, însoțite de 
schemele de mon
taj. Elevii pot în
văța, astfel, elec
tronică, montînd 
amplificatoare , au
dio, orgi de lumini, 
Sirene auto și mul
te alte „scheme"

care le stau la dis
poziție. Bineînțeles, 
magazinul continuă 
să vîndă tradițio
nalele sale măr
furi. seturile de 
piese de schimb. 
Salutară ni se pare 
înființarea noului 
raion, sub semnul 
intențiilor instruc- 
tiv-educative.

Veniți cu noi la...
„CODRII PAȘCANILOR»

în dreptul kilometrului 81, 
pe șoseaua Iași-Tîrgu Neamț, 
de fapt, cu 8 kilometri înain
te de a intra în Pașcani, în 
frumosul oraș moldav, călă
torul este îmbiat să po
posească la cabana „Codrii 
Pașcanilor", punct de atrac
ție turistică și, totodată, uni
tate reprezentativă de ali
mentație publică, a 
C.P.A.D.M. Pașcani. O ne- 
sfîrșită pădure de foioase, 
care pornește din județul 
Suceava șl ajunge pînă in 
județul Neamț, capătă, aici, 
denumirea de „Codrii Pașca
nilor* și incintă privirea cu 
arbori inalți și viguroși, fagi 
și carpeni și cu luminișurile, 
cu poienile sale pline de

poezie. Intr-un astfel de loc 
a fost amplasată, în urmă cu 
20 de ani, cabana la care vă 
invităm. Construcția inițială, 
simplă, a fost păstrată, dar 
In vecinătatea ei a fost înăl
țată, ulterior, o clădire inspi
rată ca formă, imitînd un 
brad (în mijlocul fagilor). 
Succesive extinderi și mo
dernizări (incheiate in 1984) 
au conferit cabanei noi spa
ții confortabile pentru caza
re, odihnă și recreere : săli 
de mese elegante și încăpă
toare. camere frumos mobi
late la etaj, două terase, o 
popicărie, diverse jocuri 
(șah, table biliard). Inclusiv 
mecanice.

ȘEZĂTOARE LITERARĂ
Iubitorii de literatură de la Schela petrolieră Șandra, Ju- 

detul Timiș, au organizat, recent, în colaborare cu Asociația 
scriitorilor din Timișoara, o foarte reușită șezătoare literară 
irt așa-numitul „Petrol-Club" al schelei. Tinerii sondori’ 
prezențl la șezătoare, au audiat expuneri despre dezvoltarea 
literaturii in anii noștri, susținute de scriitorii Ion Arieșanu, 
Laurențiu Cerneț și Mircea Șerbănescu, au participat Ia 
dezbaterea ,,Cenaclul literar — tribună pentru promovarea 
unei literaturi militante, factor activ în educarea patrio
tica, revoluționară a tineretului", condusă de Veronica Bălaj 
au aplaudat lansarea plachetei de versuri „Eternă frumusețe 
— patria română", prezentate de poetul Anghel Dumbrăvea- 
nu, precum și recitalul de poezie patriotică susținut de 
membrii cenaclului „Luceafărul" al schelei Șandra : elevi 
de la școlile generale din Biled, Șandra, Satchinez.

COPIII NOȘTRI

Se poartă ca ata
re. 2) Primele cărți 
pentru copii. 3) 
Nota caracteristică 
a minorilor ! —
Copii care au tre
cut de virsta gră
diniței. 4) Abrevie
re pentru „inaintea 
erei noastre" — Tu- 
dorel Lăceanu — 
Animal al iernii 
veșnice. 5) Năiță 
Cruceanu — Jucate 
cu stingăcia can
didă specifică vira
tei, la serbările de 
sfîrșit de an școlar. 
6) Cerc în care se 
cultivă gustul pen
tru drumeții și dra
gostea față de fru-

Fetița din dreapta! 
7) Urme neplăcute 
de cerneală — For
tificat de mic co
pii. 8) Pavel Ena- 
che — Singură. 9) 
Costnin lonescu — 
Așa cum sini con
dițiile create pen
tru copiii noștri in 
vederea pregătirii 
lor pentru muncă 
și viață (sing.). 10) 
Iubita tovarășă a 
copiilor de grădi
niță.
-VERTICAL : 1)

Instituție cu regim 
de internat pentru 
copiii preșcolari, cu 
orar de zi sau săp- 
tăminal — Condiție

esențială pentru 
creșterea și educa
rea copiilor in li
niște și fericire. 2) 
Materie pentru 
copiii de școală 
(pl.) — Ionnț Du
mitrescu. 3) 18 pio
niere ! — Cintec
pentru adormit co
piii. 4) O necunos
cută... dezlegată !
— Trei preșcolari !
— Măricel Con-
stantinescu. 5) For
mă de bază a orga
nizării activității 
instructiv-educati-. 
ve din școală, des
fășurată cu o clasă 
de elevi (pi.) —
Diminutiv de Ia 
Olimpia. 6) Trecut 
de virsta copilăriei. 
7) Zgomot produs 
de o respirație a- 
nevoioasă — Sta
țiune pentru me
canizarea agricul
turii (siglă) — 
Udrescu Oana. 8) 
Programe pentru 
elevi — Septem
brie, cînd In fieca
re an se redeschid 
porțile școlilor. 9) 
Casă de cultură t 
(pi.) — N-a ajuns 
încă la maturitate. 
10) Trecute prin 
școală.

Dicționar : RAL.
IULIAN 

MOREANU
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Schimburi de mesaje intre tovarășul Nicolae Ceaușescu
și tovarășii Milos Jakes și Gustav Husak

HOTARE
( «știri,note,comentarii «.știri,note,comentarii» )

FRAGA 23 (Agerpres) — To
varășul Milos Jakes, secretar 
general al C.C. al P.C. din 
Cehoslovacia, l-a primit pe to
varășul Constantin Dăscălescu, 
membru al Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., 
prim-ministru al Guvernului 
Republicii Socialiste România.

Din partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, to
varășul Constantin Dăscălescu 
a transmis tovarășului Milos 
Jakes un cald salut tovărășesc, 
cele mai bune urări de sănătate 
și de succese în infăptuirea o- 
biectivelor societății socialiste 
dezvoltate în Cehoslovacia.

Tovarășul Milos Jakes a ex
primat calde mulțumiri pentru

PRAGA 23 (Agerpres) — To
varășul Gustav Husak. pre
ședintele Republicii Socialiste 
Cehoslovace, l-a primit, miercuri, 
pe tovarășul Constantin Dăscă
lescu, prim-ministru al Guver
nului Republicii Socialiste 
România, aflat în vizită oficială 
de prietenie in R.S. Cehoslovacă.

Din partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialis
te România, tovarășul Constan
tin Dăscălescu a transmis tova
rășului Gustav Husak un salut 
tovărășesc și cele mai bune 
urări de sănătate, de noi suc
cese in activitatea de înaltă răs-

PRAGA 23 (Agerpres) — 
Miercuri a avut loc ultima 
rundă de convorbiri dintre to
varășul Constantin Dăscălescu, 
prim-ministru al Guvernului 
Republicii Socialiste România, 
și tovarășul Lubomir Strougal, 
președintele Guvernului Repu
blicii Socialiste Cehoslovace.

Apreciind că desfășurarea 
convorbirilor s-a înscris pe de
plin în spiritul documentelor

COMUNICAT
privind vizita oficială de prietenie a tovarășului Constantin Dăscălescu,

prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, 
in Republica Socialistă Cehoslovacă

Tovarășul Constantin Dăscă
lescu, prim-ministru al Guver
nului Republicii Socialiste 
România, a efectuat, la invita
ția tovarășului Lubomir Strou
gal, președintele Guvernului 
Republicii Socialiste Ceho
slovace, o vizită oficială de 
prietenie în Republica Socia
listă Cehoslovacă, in perioada 
21—23 martie 1988.

Tovarășul Constantin Dăscă
lescu a fost primit de secreta
rul general al Comitetului Cen
tral al Partidului Comunist din 
Cehoslovacia, tovarășul Milos 
Jakes, și de președintele Repu
blicii Socialiste Cehoslovace, 
tovarășul Gustav Husak. Cu a- 
cest prilej a avut loc un cordial 
schimb de mesaje între tovară
șul Nicolae Ceaușescu, secretar 
general al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, și tovarășii 
Milos Jakes și Gustav Husak.

Primul ministru al Guvernu
lui Republicii Socialiste Româ
nia, tovarășul Constantin Dăs
călescu, a depus o coroană de 
flori la Monumentul eroului ne
cunoscut din Praga.

Tovarășul Constantin Dăscă
lescu a făcut o vizită la Bra
tislava, unde a avut o întîlnire 
cu tovarășii Jozef Lenart, prim- 
secretar al C.C. al P.C. din Slo
vacia, și Peter Colotka, vice
președinte al Guvernului R.S. 
Cehoslovace, președintele Gu
vernului R.S. Slovace, a depus 
o coroană de flori la Monumen
tul insurecției naționale slovace 
și a vizitat întreprinderea „Tes- 
la-elektroacustika“. De aseme
nea, a luat cunoștință de aspec
te ale dezvoltării regiunii 
Moravia de sud.

în cadrul convorbirilor, care 
s-au desfășurat într-o atmosfe
ră de prietenie și deplină în
țelegere, prim-miniștrii celor 
două guverne s-au informat 
asupra problemelor actuale ale 
construcției socialiste din cele 
două țări, au analizat dezvolta
rea relațiilor româno-ceho
slovace în perioada care a trecut 
de la precedenta întîlnire și au 
efectuat un schimb de păreri 
cu privire la principalele pro
bleme internaționale.

Tovarășul Constantin Dăscă
lescu a informat asupra reali
zării hotărîrilor Congresului al 
XIH-lea al- Partidului Comunist 
Român și ele Conferinței Națio
nale a partidului din decem
brie 1987. pentru înfăptuirea 
programului de dezvoltare eco
nomică și socială a țării, pentru 
aplicarea fermă a noului meca
nism economico-financiar, a 
principiilor autoconducerii și 
autogestiunii, pentru adîncirea 
în continuare a democrației 
muncitorești revoluționare.

PE SCURT
« LA PRAGA s-au încheiat 

lucrările ședinței lărgite a Pre
zidiului Consiliului Mondial al 
Păcii, la care au participat a- 
proximativ 400 de delegați. Au 
fost dezbătute probleme ale co
operării și coordonării acțiunilor 
tuturor forțelor iubitoare de 
pace in actuala etapă a luptei 
pentru dezarmare nucleară, 
pentru o lume fără războaie și 
violență.

• LA BUDAPESTA a început 
Plenara C.C. al P.M.S.U., pe 
agenda căreia figurează discu
tarea unei informări referitoare 
Ia infăptuirea rolului conducă
tor al partidului, perfecționa
rea activității sistemului de 
instituții politice și convocarea 
Consfătuirii republicane a Par

mesajul primit și a rugat să se 
transmită tovarășului Nicolae 
Ceaușescu un cordial salut prie
tenesc, urări de multă sănătate 
și de succese tot mai mari po
porului român în înaintarea sa 
pe drumul înfăptuirii societății 
socialiste multilateral dezvol
tate.

In cadrul întrevederii s-a 
subliniat că rolul determinant 
in dezvoltarea relațiilor ropiâ- 
no-cehoslovace îl au hotărîrile 
și înțelegerile convenite la ni
vel înalt, care deschid perspec
tive fructuoase amplificării con
lucrării dintre țările noastre, 
atit pe plan politic, cit și econo
mic.

S-a relevat faptul că există, 
în continuare, posibilități largi
*
pundere pe care o desfășoară în 
fruntea statului.

Exprimînd calde mulțumiri, 
tovarășul Gustav Husak a trans
mis. la rîndul său. tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. cordiale sa
lutări prietenești, împreună cu 
cele mai bune urări de sănătate, 
fericire și succes în activitatea 
consacrată progresului și pros
perității României socialiste. 
Tovarășul Gustav Husak a sub
liniat că își amintește cu deose
bită plăcere de repetatele în- 
tîlniri avute cu tovarășul 
Nicolae Ceaușescu.

în cadrul întrevederii, tova
rășul Constantin Dăscălescu a 
subliniat atenția deosebită pe 

semnate la cel mai 'înalt nivel, 
tovarășii Constantin Dăscălescu 
și Lubomir Strougal și-au 
exprimat satisfacția pentru 
rezultatele vizitei. S-a afirmat 
hotărirea celor două părți de a 
identifica noi posibilități pen
tru dezvoltarea cooperării și 
specializării în producție, de 
a acționa pentru înfăptuirea 
acțiunilor convenite.

Tovarășul Lubomir Strougal a 
informat asupra infăptuirii ho
tărîrilor Congresului al XVII- 
lea al P.C. din Cehoslovacia și 
ale Plenarei a Vil-a a Comite
tului Central al partidului din 
decembrie 1987. precum și 
asupra principalelor direcții 
privind perfecționarea meca
nismului economic și aprofun
darea democratizării vieții so
ciale.

Prim-miniștrii celor două gu
verne au constatat cu satisfac
ție dezvoltarea cu succes a co
laborării dintre Republica So
cialistă România și Republica 
Socialistă Cehoslovacă, în con
formitate cu Tratatul de priete
nie, colaborare și asistență mu
tuală, în spiritul documentelor 
și hotărîrilor adoptate la nivel 
înalt, în deplină concordanță cu 
prietenia tradițională dintre po
poarele român și cehoslovac. Au 
subliniat importanța deosebită a 
întîlnirilor și convorbirilor din
tre conducătorii celor două 
partide și state, care de fiecare 
dată dau noi impulsuri dezvol
tării colaborării reciproce, co
respunzător intereselor funda
mentale ale popoarelor celor 
două țări de înaintare pe calea 
progresului. socialismului și 
păcii în întreaga lume.

Cei doi prim-ministri au con
statat că hotărîrile si înțelege
rile adoptate cu aceste ocazii se 
îndeplinesc cu succes. Raportu
rile politice româno-cehoslovace 
se dezvoltă activ, se intensifică 
întîlnirile si schimburile de ex
periență pe linie de partid, a 
parlamentelor, guvernelor, or
ganizațiilor de masă si obștești.
Tovarășul Constantin 

Dăscălescu si tovarășul Lubomir 
Strougal au făcut o analiză a- 
profundată a stadiului actual si 
a posibilităților de dezvoltare 
si diversificare în continuare a 
colaborării economice si tehni- 
co-stiintifice. a schimburilor de 
mărfuri, a cooperării si specia
lizării in producție.

S-a subliniat că Programul de 
lungă durată privind dezvolta
rea colaborării economice si 
tehnico-stiintifice dintre Repu
blica Socialistă România si R.S. 
Cehoslovacă oină în anul 2000, 
semnat la nivel înalt. în de
cembrie 1985, constituie docu
mentul principal pentru adînci
rea în continuare, ne o bază ca
litativ superioară, a relațiilor 
economice. Totodată, au expri
mat convingerea că realizarea 
acestui program, care se bazea
ză pe multiplele posibilități si 
potențialul economic ale ambe
lor țări, va asigura creșterea în 
continuare a schimburilor reci
proce de mărfuri, adincirea si 
diversificarea cooperării si spe

tidului Muncitoresc Socialist 
Ungar, transmite agenția M.T.I.

• TODOR JIVKOV. secretar 
general al C.C. al P.C. Bulgar, 
președintele Consiliului de Stat 
al R.P. Bulgaria, l-a primit pe 
Wang Meng. ministrul culturii 
din R.P. Chineză. în cursul în
trevederii a fost subliniat cursul 
ascendent al relațiilor culturale 
bulgaro-chineze — informează 
agenția BTA.

• MINISTERUL de Externe 
al R.P.D. Coreene a dat publi
cității o declarație prin cane 
condamnă cu hotărire manevre
le americano-sud-coreene ..Team 
Spirit ’88“. la care iau parte 
circa 200 000 de militari și im

pentru ridicarea colaborării e- 
conomice româno-cehoslovace, 
ce trebuie deplin valorificate, 
îndeosebi în domeniul cooperă
rii și specializării în producție, 
cît și în cel al conlucrării pe 
plan tehnico-științific.

S-a apreciat că puternicul po
tențial industrial de care dispun 
cele două țări oferă perspective 
certe pentru extinderea în con
tinuare a colaborării economice. 
Ambele părți au subliniat că, 
pe baza prevederilor înscrise in 
Programul de lungă durată pri
vind dezvoltarea colaborării e- 
conomice și tehnico-științifice 
pînă în.anul 2000 .semnat la ni
vel înalt, la sfîrșitul anului 
1985, există posibilități pentru 
lărgirea în continuare a coope-

* * 
care tovarășul Nicolae 
Ceaușescu o acordă dezvoltării 
multilaterale și adincirii rapor
turilor de prietenie și colabo
rare dintre România și Ceho
slovacia. în spiritul stimei și în
crederii reciproce.

S-a dat o înaltă apreciere ro
lului hotărîtor pe care îl au în
țelegerile convenite în cadrul 
întîlnirilor la cel mai înalt nivel 
pentru evoluția fructuoasă a ra
porturilor de prietenie româno- 
cehoslovace.

Evidențiindu-se cursul ascen
dent al relațiilor dintre cele 
două țări, s-a apreciat că există 
posibilități largi pentru a ridica, 
în continuare, nivelul colaborării

Rezultatele vizitei, ale con
vorbirilor sint consemnate in
tr-un comunicat care se dă pu
blicității.

★
La plecarea de pe aeroportul 

din Praga, tovarășul Constantin 
Dăscălescu a fost salutat de 
tovarășul Lubomir Strougal, de 
alte persoane oficiale ceho
slovace. Au fost de față amba
sadorii celor două țări.

cializării în producție, o mai 
mare eficientă a colaborării teh- 
nico-stiintifipe. Au hotărît să 
se intensifice eforturile pentru 
realizarea prevederilor acestuia.

Prim-miniștrii guvernelor ce
lor două țări au apreciat pozi
tiv dezvoltarea relațiilor econo
mice dintre Republica Socialis
tă România si R.Ș. Cehoslova
că în perioada ce a trecut de 
la țntilnirea Pe care au avut-o 
in octombrie 1985. Au eviden
țiat în mod deosebit realizarea 
in anii 1986 si 1987 a celor mai 
mari volume de schimburi co
merciale. precum si rezultatele 
obținute în dezvoltarea coope
rării si specializării în produc
ție si a colaborării tehnico-sti- 
lntlfice.

A fost apreciată activitatea 
desfășurată de Comisia mixtă 
guvernamentală româno-ceho- 
slovacă de colaborare econo
mică și tehnico-știintifică de 
organele de planificare și co
merț exterior, de celelalte mi
nistere economice din cele două 
țări pentru extinderea relații
lor economice bilaterale.

Prim-miniștrii guvernelor ce
lor două țări au subliniat im
portanța deosebită a coordonă
rii planurilor economiilor na
ționale ale Republicii Socialiste 
România și R.S. Cehoslova
ce pe 1991—1995 pentru dez
voltarea în continuare a co
laborării economice și tehni
co-științifice, în conformitate 
cu prevederile Programului de 
lungă durată pînă în anul 2000. 
Au evidențiat conlucrarea ac
tivă a ambelor părți pentru so
luționarea problemelor în pro
cesul de majorare a schimburi
lor reciproce de mărfuri în 
actualul cincinal, crearea pre
miselor pentru dezvoltarea re
lațiilor economice bilaterale 
după anul 1990. S-a convenit ca 
lucrările cu privire la coordo
narea planurilor să continue 
conform programului stabilit 
între organele centrale de plani
ficare.

S-a subliniat necesitatea in
tensificării cooperării și spe
cializării în producție, în viitor 
aceasta urmînd să constituie 
factorul dinamic al relațiilor 
economice bilaterale, aplicării 
mai largi a unor forme noi și 
eficiente de colaborare, pentru 
asigurarea unei creșteri stabile 
și de lungă durată a schimbu
rilor reciproce de mărfuri. S-a 
trasat sarcina ministerelor de 
resort să asigure realizarea 
integrală a prevederilor înțele
gerilor de cooperare și specia
lizare în producție în domeniile 
construcțiilor de mașini, electro
tehnicii, electronicii, metalur
giei, chimiei și în alte ramuri, 
realizînd sporirea, pe această 

portante mijloace tehnice de 
luptă — transmite agenția 
ACTC. Documentul apreciază 
că aceste manevre constituie o 
gravă amenințare nu numai la 
adresa securității R.P.D. Co
reene. dar și a păcii și stabili
tății în întreaga regiune și 
cheamă la încetarea lor ime
diată.

• SUBCOMITETUL GRECO- 
TURC pentru relații politice se 
va întruni în capitala elenă, la 
sfîrșitul acestei luni, a anunțat 
la Atena un purtător de cuvînt 
oficial — transmite China 
Nouă.

• LA BRUXELLES s-a în
cheiat reuniunea Consiliului 

rării și specializării în produc
ție, astfel incit ponderea livră
rilor reciproce din activitatea 
de cooperare să atingă 35—40 la 
sută din volumul schimburilor 
comerciale bilaterale.

S-a apreciat că se impune o 
mai strînsă conlucrare între in
stitutele de cercetare științifică 
din cele două țări, pentru a asi
gura realizarea integrală a te
melor prevăzute în programul 
anilor 1986—1990.

în cadrul întrevederii, s-au 
realizat o largă informare asu
pra desfășurării construcției 
socialiste în cele două țări prie
tene, cît și un tur de orizont a- 
supra unora dintre cele mai 
actuale probleme ale vieții in
ternaționale.

bilaterale. îndeosebi în domeniul 
economic, al cooperării și speci
alizării în producție, precum și 
în domeniul tehnico-științific. 
S-a apreciat că potențialul de 
care dispun economiile celor 
două țări oferă perspective pen
tru o și mai amplă colaborare, 
în acest sens fiind subliniată 
posibilitatea ca în 1990. volumul 
schimburilor reciproce de 
mărfuri să atingă un miliard de 
ruble.

în timpul întrevederii s-a rea
lizat. totodată, o informare pri
vind evoluția construcției socia
liste în cele două țări și s-a pro
cedat la un schimb de păreri 
asupra unor probleme actuale 
ale vieții internaționale.

în aceeași zi, seara, tovarășul 
Constantin Dăscălescu a revenit 
în Capitală.

La sosirea pe aeroportul Oto- 
peni, primul ministru a fost în- 
tîmpinat de tovarășul Gheorghe 
Oprea, prim viceprim-ministru, 
de alți membri ai guvernului. A 
fost prezent însărcinatul cu 
afaceri ad-interim al Cehoslo
vaciei la București.

bază, a livrărilor reciproce pe 
termen lung.

A fost evidențiată voința ce
lor două țări de a acționa pen
tru intensificarea colaborării în 
cadrul C.A.E.R., în spiritul ho
tărîrilor Consfătuirii economice 
la nivel înalt a țărilor membre 
ale C.A.E.R. și al Programului 
complex al progresului tehnico- 
ȘtiiHțific pînă în anul 2000.

Tovarășul Constantin Dăscă
lescu și tovarășul Lubomir 
Strougal au examinat, de ase
menea, noi posibilități de dez
voltare în continuare a co
laborării in domeniile culturii, 
învățămîntului, artei, științei, 
sănătății, sportului, mijloacelor 
de informare în masă și în alte 
sectoare, în interesul aprofun
dării cunoașterii și întăririi 
prieteniei reciproce dintre po
poarele celor două țări.

în cursul vizitei, prim-miniș
trii celor două guverne au 
semnat Protocolul întîlriirii pri
mului ministru al Guvernului 
Republicii Socialiste România 
și președintelui Guvernului Re
publicii Socialiste Cehoslovace, 
cuprinzînd măsurile pentru 
dezvoltarea în continuare a 
colaborării dintre cele două
țări, în domeniul economic.

In' cadrul schimbului de pă
reri cu privire la situația in
ternațională, cei doi prim-mi- 
niștri au reafirmat hotărirea 
fermă a țărilor lor de a acționa, 
împreună cu statele participante 
la Tratatul de la Varșovia, cu 
celelalte țări socialiste, cu toate 
statele lumii care militează 
pentru menținerea păcii, în ve
derea opririi cursei înarmărilor, 
în primul rînd a celor nucleare, 
și înfăptuirii dezarmării, re
luării și continuării politicii de 
destindere, pace și colaborare, 
soluționării tuturor probleme
lor pe cale pașnică, prin trata
tive, edificării unei noi ordini 
economice internaționale.

Cei doi prim-miniștri și-au 
exprimat satisfacția față de re
zultatele vizitei oficiale de prie
tenie și convorbirile care au 
avut loc și au apreciat că 
acestea vor contribui la întări
rea în continuare a relațiilor de 
prietenie și colaborare multi
laterală dintre Republica So
cialistă România și Republica 
Socialistă Cehoslovacă, dintre 
popoarele celor două țări.

Primul ministru al Guvernu
lui Republicii Socialiste Româ
nia. tovarășul Constantin Dăs
călescu, a invitat pe președin
tele Guvernului Republicii So
cialiste Cehoslovace, tovarășul 
Lubomir Strougal, să efectueze 
o vizită oficială de prietenie în 
România. Invitația a fost 
acceptată cu plăcere.

Ministerial al C.E.E., în cadrul 
căreia miniștrii de externe ai 
țărilor membre au trecut în re
vistă modalitățile de realizare 
a reformei financiare la nive
lul comunității preconizate la 
întrunirea Ja nivel înalt, din 
luna februarie, a Pieței Co
mune. Au fost discutate, de ase
menea, o serie de probleme in
ternaționale actuple, inclusiv 
situația din Orientul Mijlociu 
și America Centrală.

• ÎN UNIUNEA SOVIETICA 
a fost lansat satelitul artificial 
al Pămîntului .,Cosmos-1934“. 
După cum transmite agenția 
T.A.S.S., aparatele de la bor
dul satelitului sînt destinate 
continuării explorării bogățiilor 
naturale ale Pămîntului.

Evoluția situației in America Centrală 
-> J

• Prezența forțelor militare strâine în Honduras 
poate declanșa o criză în regiune • Demonstrație 
la Stockholm împotriva planurilor intervenționiste 
ale S.U.A. în America Centrală • Necesitatea a- 
doptării unei poziții ferme împotriva amestecului 
S.U.A. în treburile interne ale Republicii Nicaragua

CIUDAD DE MEXICO 23 (A- 
gerpres) — Ministrul mexican al 
relațiilor externe. Bernardo Se
pulveda. a avertizat că situația 
încordată din America Centrală, 
provocată de prezenta forțelor 
militare străine în Honduras, 
poate declanșa o criză în regiu
ne — transmite agenția Prensa 
Latina. într-un discurs pronun
țat la Ciudad de Mexico, el a 
lansat. în numele Grupului de 
la Contadora și Grupului de 
Sprijin, un apel tuturor națiuni
lor cu interese în America Cen
trală să se abțină de la orice 
act care agravează starea de 
criză din această zonă. Nici un 
pretext nu poate justifica ames
tecul în treburile interne ale 
unui stat și cu atît mai puțin nu 
poate fi motiv pentru acțiuni 
de destabilizare și înlocuire a 
regimurilor naționale. Numai 
decizia suverană emanată din 
voința populară constituie con
cretizarea aspirațiilor legitime 
ale popoarelor, a subliniat mi
nistrul mexican.

STOCKHOLM 23 (Agerpres) 
— în capitala Suediei a avut 
loc o. demonstrație împotriva

in Consiliul de Securitate au continuat dezba
terile privind escaladarea tensiunii în America 

Centrală

NAȚIUNILE UNITE 23 (A- 
gerpres). — în Consiliul de 
Securitate al O.N.U. au conti
nuat dezbaterile asupra plînge-' 
rii Republicii Nicaragua pri
vind escaladarea tensiunii în 
America Centrală, pericolul de 
agresiune împotriva teritoriului 
nicaraguan, precum și în legă
tură cu decizia S.U.A. de a tri
mite trupe pe teritoriul Hondu
rasului.

Reprezentantul Columbiei a 
dat citire unei declarații apro
bate de țările membre ale 
„Grupului de la Contadora" și 
„Grupului de Sprijin", în care 
se arată între altele, că statele

Noi transporturi de trupe, material și echipament 
militar în Panama

WASHINGTON 23 (Agerpres) 
— Avioane de transport ale 
Pentagonului au Început să so
sească la baza aeriană Howard 
din zona Canalului Panama 
pentru a transporta alți circa 
800 de soldați în următoarele 
zile — a anunțat rețeaua ame
ricană de televiziune CBS, ci
tată de agenția Prensa Latina. 
Trimiterea de trupe, sub pre
textul protejării canalului, ba

Conflictul dintre Iran si Irak
BAGDAD 23 (Agerpres) — 

Forțele armate irakiene au lan
sat, marți, noi rachete asupra 
Teheranului, a anunțat un pur
tător de cuvînt irakian citat de 
agenția INA. Totodată, avioane 
de luptă irakiene au efectuat 
raiduri asupra a șapte orașe 
iraniene. Forțele aeriene ira
kiene au întreprins 359 misiuni 
de luptă în adincimea teritoriu
lui Iranului și asupra pozițiilor 
iraniene în diferite sectoare ale 
frontului. în luptele terestre, 
unitățile irakiene au bombardat 

Copiii — primele victime ale războaielor
Marile și complexele probleme cu care se 

confruntă în prezent umanitatea se răsfring 
în mod direct asupra condiției materiale și 
spirituale a copiilor lumii, generind sau ani- 
plificind fenomene deosebit de negative, care 
iși pun cu putere amprenta asupra profilului 
lor socio-moral.

Intr-adevăr, aflindu-se în prima etapă a 
procesului de integrare socială, copiii repre
zintă grupa <Je vîrstă cea mai vulnerabilă și 
care, in consecință, reclamă o protecție adec
vată din partea comunităților națională și in
ternațională. Totodată, fiind generația căreia

Potrivit statisticilor inter
naționale, în țările in curs de 
dezvoltare circa 20 la sută din 
copiii în vîrstă sub 15 ani 
trăiesc în „condiții speciale 
dificile", adică suportă rigo
rile ,și consecințele negative 
ale conflictelor armate și ca
tastrofelor naturale, sînt su
puși diferitelor forme de ex
ploatare — în privința muncii 
desfășurate, apartheid, discri
minări de tot felul —, suportă 
numeroase maltratări și vio
lențe sau sînt neglijați șl a- 
bandonați social. Războaiele și 
cu premisa lor fundamentală, 
aberanta cursă a înarmărilor, 
reprezintă, fără îndoială, cel 
mai grav pericol și determină 
cele mai negative efecte pen
tru condiția contemporană a 
celor mai tineri locuitori ai 
planetei. Deși nu participă în 
primele rînduri ale combatan
ților, deși nu sînt „actorii di
re ?ți“ ai conflictelor armate, 
copiii sînt victime, din ce în 
ce mai numeroase, ale dezas
trelor care însoțesc războaiele, 
într-adevăr, dacă numai cu 
cîteva decenii în urmă vio
lența armată era apanajul ex
clusiv al cîmpurilor de luptă 
circumscriindu-se acțiunii și 
prezenței armatelor, războiul 
devine astăzi, prin consecin
țele sale, un „rău" al civililor, 
și, în primul rînd, al copiilor 
și femeilor.

planurilor intervenționiste ale 
S.U.A. în America Centrală, in
formează agenția A.D.N. Parti- 
cipanții și-au exprimat solida
ritatea cu Nicaragua. Ambasa
dorul Maj-Britt Theorin și 
deputății in parlamentul suedez 
au criticat amestecul S.U.A. în 
afacerile interne ale regiunii și 
au cerut retragerea trupelor 
S.U.A. din Honduras.

QUITO 23 (Agerpres) — Pre
ședintele Congresului unicame
ral ecuadorian — parlamentul 
national — Jorge Zavala, s-a 
pronunțat pentru adoptarea de 
către Organizația Statelor Ame
ricane și Organizația Națiunilor 
Unite a unei poziții ferme îm
potriva amestecului S.U.A. în 
treburile interne ale Republicii 
Nicaragua — transmite agenția 
Prensa Latina.

El a calificat situația actuală 
din America Centrală drept 
„foarte alarmantă1* din cauza 
prezentei de efective militare 
ale S.U.A. în regiune, „fapt care 
contravine acordurilor interna
ționale, cartei O.N.U. și cartei 
O.S.A.".

respective sînt îngrijorate de 
prezența militară străină în 
Honduras și cer respectarea 
strictă a principiilor neinter
venției, nerecurgerii la forță șl 
la amenințarea cu forța și re
glementării pașnice a diferen
delor.

Delegatul Algeriei, vorbind 
din partea unui grup de țări ne
aliniate. a apreciat că recenta 
escaladare a acțiunilor militare 
în regiune are ca efect submi
narea procesului de instaurarea 
păcii, care presupune abținerea 
de Ia amestecul străin în Ame
rica Centrală.

zelor și cetățenilor americani, 
este însoțită și de transporturi 
de material și echipament mi
litar.

Aceste noi efective se vor 
alătura celor peste o sută de 
militari deja trimiși în Panama 
în ultimele două săptămîni. 
Trupele S.U.A. staționate la 
comandamentul de sud se ri
dică în prezent la 10 000 de 
oameni.

pozițiile iraniene în sectorul de 
nord al frontului.

TEHERAN 23 (Agerpres) — 
Un cartier de locuințe din Te
heran a fost lovit, marți, de o 
nouă rachetă irakiană sol-sol, 
care a provocat victime în rîn
dul populației civile și pagube 
materiale — informează agenția 
IRNA.

Totodată, orașele Shushtar, 
Kuhdasht, Orumiyeh, Tabriz, 
Dezful, Han și Abadan din Iran 
au fost bombardate de avioane 
de luptă irakiene.

Potrivit datelor specialiști
lor, care confirmă o asemenea 
constatare, numărul victimelor 
din rîndul populației civile a 
crescut sensibil în ultimele 
decenii ; dacă în timpul pri
mului război mondial numai 
5 la sută din cei uciși erau ci
vili, această cifră a trecut de 
50 la sută în cea de-a doua 
conflagrație mondială și a 
atins 80—90 la sută în cadrul 
conflictelor armate recente. în 
acest context trebuie să men
ționăm că, după 1945, perioa
dă pe care sîntem tentați să o 
caracterizăm, în general, drept 
pașnică, peste 20 de milioane 
de persoane, în majoritate co
pii și femei, au fost uciși în 
cadrul celor peste 150 războaie 
care au avut loc pe diferite 
meridiane ale planetei. Iar nu
mărul răniților a fost, proba
bil, de aproape trei ori mai 
mare. Alături de aceste 
victime directe, războaiele ge
nerează și o multitudine de 
efecte grave asupra altor la
turi ale existenței a milioane 
de copii. Să amintim, în a- 
cest sens, situația tragică a 
celor circa 25—30 milioane de 
refugiați, în majoritate femei 
și copii, sau a celor „margi- 
nalizați", copiii fără fami
lie. cel suferinzi de boli ori 
malnutriție, cei fără părinți, 
abandonați sau ai căror pă
rinți sînt combatanți sau pri

Copenhaga 

Zilele 
filmului românesc

COPENHAGA 23 (Agerpres)
— în capitala Danemarcei, au 
început „Zilele filmului ro
mânesc".

Despre realizările cinemato
grafiei noastre a vorbit Finn 
Aabye, directorul Institutului 
de film din Danemarca. Au 
participat reprezentanți ai Mi
nisterului Afacerilor Externe, ai 
Ministerului Culturii, șefi ai 
unor misiuni diplomatice, ci
neaști, oameni de afaceri, zia
riști, membri ai Asociației de 
prietenie Danemarca — Româ
nia, un numeros public.

După Copenhaga, în perioada 
28 martie — 28 aprilie, zile ale 
filmului românesc vor fi orga
nizate și în orașele daneze A- 
arhus, Odehse, Haderslev și 
Skorping.

Convorbiri 
sovieto-americane
WASHINGTON 23 (Agerpres)

— Președintele S.U.A., Ronald 
Reagan, l-a primit, miercuri la 
Casa Albă, pe ministrul aface
rilor externe al U.R.S.S., Eduard 
Șevardnadze. Cu acest prilej, 
relatează agenția TASS, s-a 
procedat la un schimb detaliat 
de păreri privind un cerc larg 
de probleme ale relațiilor so
vieto-americane, cu precădere 
în domeniul securității. O aten
ție deosebită a fost acordată 
necesității încheierii cu succes 
a activității asupra tratatului 
referitor la reducerea cu 50 la 
sută a armelor strategice ofen
sive ale U.R.S.S. și S.U.A., cu 
respectarea prevederilor acor
dului privind apărarea antira- 
chetă.

După întrevedere, președinte
le S.U.A. a anunțat că a fost 
stabilită data noii întîlniri so
vieto-americane la nivel înalt, 
aceasta fiind programată la 
Moscova pentru perioada 29 mai
— 2 iunie 1988.

în aceeași zi, Ia Washington 
au continuat convorbirile din
tre secretarul de stat al S.U.A., 
George Shultz, și ministrul so
vietic de externe, menționează 
TASS.
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Lucrările celui de-al IV-lea Congres 

al colhoznicilor din Uniunea Sovietică
MOSCOVA 23 (Agerpres) — 

S. Morcovescu transmite : La 
Moscova au început lucrările 
celui de-al IV-lea Congres al 
colhoznicilor din Uniunea So
vietică, chemat să examineze 
dezvoltarea social-economică a 
colhozurilor, proiectul Statu
tului model al colhozului și pro
iectul de Lege cu privire la 
cooperație. Totodată, urmează 
să fie aleasă componența Consi
liului unional al colhozurilor.

într-un cuvînt de salut adre
sat participanților, secretarul

GRECIA Opoziție crescîndă 
împotriva prezenței militare străine

ATENA 23 (Agerpres). — 
Guvernul Greciei consideră 
drept inacceptabile și ne
constructive orice încercări de 
presiune în cadrul actuale
lor negocieri eleno-americane 
în problema bazelor militare ale 
S.U.A. de pe teritoriul grec — 
a declarat la Atena un purtător 
de cuvînt guvernamental.

ATENA 23 (Agerpres) — în 
orașul elen Patras a avut loc un

prin excelență îi aparține viitorul, copiii sint 
vital interesați in soluționarea, in interesul 
popoarelor, al întregii umanități, a problema
ticii internaționale actuale, cu deosebire opri
rea cursei înarmărilor și trecerea la dezar
mare, in primul rind nucleară, asigurarea unei 
păci trainice în lume, lichidarea subdezvol
tării și instaurarea unei noi ordini mondiale, 
fondată pe marile valori ale justiției și echi
tății, eliminarea politicii de forță și amenin
țare cu folosirea ei, democratizarea raportu
rilor interstatale, asigurarea echilibrului eco
logic etc.

zonieri de război.
Un imens cost indirect, ne

dorit și tragic, suportă, de 
asemenea, cetățenii de mîine ai 
Terrei ; astfel, cheltuielile mi
litare depășesc 1,9 milioane 
dolari pe minut, în timp ce 
tot în 60 de secunde, 30 de 
copii mor de foame sau dato
rită lipsei vaccinurilor și me
dicamentelor necesare. Con
flictele armate privează u- 
neorl copiii de ocrotirea fami
lială și protecția comunității, 
de sprijinul serviciilor sociale 
— fapt care afectează grav să
nătatea și educația lor.

Studiile realizate în plan in
ternațional asupra impactului 
pe care conflictele armate îl 
au asupra dezvoltării socio- 
morale și modelării persona
lității celei mai tinere gene
rații relevă cu putere trau
matismele pe care acestea le 
produc asupra comportamen
tului copiilor. Un copil care 
crește și se formează într-un 
climat de violență șj teamă, 
de insecuritate și mizerie se 
va dezvolta deformat, afectiv 
și social, va tinde spre violen
ță și competiție, va refuza 
sau accepta cu greu coopera
rea și colaborarea, nu va cul
tiva atitudini constructive, ge
neroase în participarea sa la 
edificarea propriului viitor.

într-o situație deosebită se 
află acei copii-soldați, copii

ORIENTUL 
MIJLOCIU

■ Proiect de rezoluție 
prezentat de 61 de state 
care cheamă S.U.A. să-și 
respecte angajamentele 

juridice internaționale
NAȚIUNILE UNITE 23 (A-

gerpres) — în plenara Adună
rii Generale a O.N.U. au con
tinuat dezbaterile asupra situa
ției create prin decizia Statelor 
Unite de a închide misiunea ob
servatorului permanent al 
O.E.P. pe lîngă Națiunile Uni
te. Vorbitorii au apreciat că 
hotărirea S.U.A. contravine pre
vederilor acordului dintre O.N.U. 
și guvernul american în legă
tură cu activitățile Națiunilor 
Unite, principiilor și obiective
lor Cartei și normelor general 
recunoscute ale dreptului inter
național. Totodată, s-a relevat 
că această măsură este de natu
ră să submineze autoritatea 
O.N.U. și preocupările organi
zației mondiale pentru regle
mentarea pe cale politică, paș
nică, a situației din Orientul 
Mijlociu.

Observatorul permanent al 
O.E.P. la O.N.U., Zehdi Labib 
Terzi, a dat citire unei noti
ficări scrise primite din partea 
Ministerului american al Jus
tiției, în care se confirmă ho
tărirea Administrației america
ne de a închide misiunea obser
vatorului permanent al Organi
zației pentru Eliberarea Pales
tinei pe lîngă Națiunile Unite 
și de a iniția o procedură ju
ridică în acest sens.

Reprezentantul Emiratelor A- 
rabe Unite a declarat că guver
nul său se opune deciziei Ad
ministrației americane și își ex
primă îngrijorarea în legătură 
cu consecințele negative ale 
unei asemenea măsuri asupra 
viitorului organizației mondiale.

Un număr de 61 de state au 
prezentat un proiect de rezolu
ție, care cheamă S.U.A. să-și 
respecte angajamentele juridice 
internaționale și îl roagă pe 
secretarul general al O.N.U. să 
adopte măsurile corespunzătoa
re pentru a asigura exercitarea 
funcțiilor misiunii O.E.P. la Na
țiunile Unite.

general al C.C. al P.C.U.S., 
Mihail Gorbaciov, a relevat im
portanța acestui forum, subli
niind realizările obținute în 
ultimii 2 ani și sarcinile puse 
în fața agriculturii sovietice de 
prevederile actualului cincinal. 
Totodată, vorbitorul a anunțat 
că întregul complex al proble
melor politicii agrare va fi 
supus dezbaterii unei plenare a 
C.C. al P.C.U.S.

Lucrările congresului con
tinuă.

mare miting de protest împotri
va prezenței bazelor militare a- 
mericane pe teritoriul Greciei. 
Scandînd lozinci precum „Nu 
bazelor militare!", „Afară cu 
bazele !“. participanții au sub
liniat că negocierile privind vi
itorul instalațiilor militare de 
pe teritoriul elen trebuie să fie 
oprite, iar acestea să fie înlă
turate din tară — relatează a- 
genția TASS.

hane cresc în timp și sînt ac
torii războiului, în diferite 
forme și faze 'ale sale. Ei vor 
fi adulții de mîine dominați de 
un spirit agresiv, vor găsi și 
recunoaște în violență o solu
ție la diferite probleme și vor 
fi adesea tentați să recurgă 
la aceasta ca unică și finală 
rezolvare a imperativelor ma
jore ale comunităților națio
nale și internaționale.

Este cazul special și drama
tic al copiilor din prima „li- 
nie“sau al celorlalte milioane 
de copii victime directe ale 
ostilităților din cele aproape 
50 de țări implicate astăzi în 
diferite conflicte internațio
nale.

Prin idealurile și năzuințele 
lor-comune de pace și pro
gres, fiind generația care re
prezintă pentru fiecare po
por, viitorul său, copiii lumii 
se manifestă ca veritabile 
„punți spre pace", spre o mai 
bună înțelegere a probleme
lor fundamentale cu care se 
confruntă astăzi întreaga o- 
menire și soluționarea lor în 
interesul generațiilor de azi și 
de mîine.

în fața unor asemenea rea
lități comunitatea mondială 
s-a preocupat din ce în ce mai 
viguros de intensificarea și 
diversificarea cooperării in
ternaționale menite să con
ducă la întreprinderea unor 
măsuri adecvate vizînd ocro
tirea copiilor din zone con- 
flictuale. Astfel, pe lingă ela
borarea și adoptarea unor 
convenții internaționale în 
materie, cu precădere în ca
drul O.N.U., au fost realizate 
o serie de acțiuni concrete, 
îndeosebi de către UNICEF, 
organism care, pentru prima 
dată în istorie, a reușit să de
termine întreruperea, chiar 
numai temporară, în favoarea 
copiilor, a unor conflicte ar
mate. în condițiile actuale ale 
cursei Înarmărilor, îndeosebi 
celei nucleare, apărarea drep
tului fundamental al oameni
lor, al copiilor, la pace, la 
existență, dreptul la viitor do- 
bîndește forța unui imperativ 
primordial.
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